

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 2. kiadás 1956. január 26. 10 óra 45 perc

Átutaztak Budapesten a Politikai Tanácskozó Bizottság prágai ülészekre utazó albán, bolgár és román megbízottak

1956. január 26.

A varsói szerződésben résztvevő országok Politikai Tanácskozó Bizottsága, prágai ülészekre január 26-án, csütörtökön átutaztak Budapesten az Albán Népköztársaság megbízottai: Mehmet Shehu, a Minisztertanács elnöke és Beqir Balluku, honvédelmi miniszter, a Bolgár Népköztársaság megbízottai: Rajko Damjanov, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsának elnökhelyettese és Petr Pansevski hadseregtábornok, honvédelmi miniszter; a Román Népköztársaság megbízottai: Chivu Stoica, a Minisztertanács elnöke és Leontin Salajan vezérezredes, a fegyveres erők minisztere. /MTI/

Megérkezett a Belga Királyság új követe

1956. január 26.

Frédéric Collon rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Belga Királyság új magyarországi követe január 26-án Budapestre érkezett.

A követ üdvözlésére a pályaudvaron megjelent Marjai József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium protokollosztályának vezetője, továbbá a budapesti belga követség tagjai, Victor Lecocq ideiglenes ügyvivő vezetősével. /MTI/

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 1 kiadás 1956 január 27 6 óra -- perc

Ujabb szociális létesítményekkel gyarapodnak kohó- és gépipari üzemünk

1956 január 27

A kohó- és gépipari üzemek 1956-ban csaknem 70 millió forintot kapnak munkásvédelmi és szociális beruházásokra. Az új létesítmények terve már sokhelyütt elkészült, sőt nem egy üzemben már meg is kezdték az ebédlők, fürdők, kulturális létesítmények építését.

A Kismotor és Gépgyár új, háromemeletes irodeépületet kap. A jelenlegi irodeépületben, amelyre még egy emeletet húznak, öltözők lesznek többszáz személy részére. Az építők felvonulása már megkezdődött.

Az IKARUS-gyárban 700 személyes ebédlőt és konyhát építenek. A tervek elkészültek és az év első negyedében a 22-es számú Építőipari Vállalat megkezdi a több mint egymillió forintos munkát. Hasonló méretű konyha és ebédlő épül az RM Kovácsolgyár dolgozói részére a gyár nemesszélműve mellett.

A Vörös Csillag Traktorgyár vasöntődéje, acélöntődei homokelőkészítő műve, majd később az öntvénytisztító, nagyteljesítményű elszívó berendezéseket kap. A 700.000 forint értékű berendezések tervein most dolgoznak a Kohó- és Gépipari Minisztérium Tervező Irodái.

Több mint egymillió forintos költséggel konyhát, ebédlőt és öltözőt kap a Darugyár. Az alapozást megkezdték, sőt az épület egy részének falai már öt méter magasan állnak. Az építők itt nagy feladattal álltak szemben, mert a Duna közelsége miatt a talaj igen süllyedékes. Ezért az új épület helyén a talaj felső szintjét öt méter mélységben sóderrel és egyéb szilárdabb anyaggal cserélik fel. A talajcsere közben három terjedelmes vastömbre bukkantak az építők. Kiderítették, hogy a három vastömb 50-60 év előtti gózkalapács alapja. Az első, körülbelül 30 tonnás kovácsüzemi maradványt már kiemelték és be is olvasztották. /MTI/

B-2. kiadás 1956 január 27 6 óra 05 perc

A Duna Cipőgyár dolgozói 1956-ban egymilliárdháromszázötvenezer forinttal akarják telteljesíteni tervüket, javítják a cipők minőségét és nagyobb választékról gondoskodnak

1956 január 27

A Duna Cipőgyár dolgozói 1955-ben is szép eredményeket értek el. Termelési tervüket 101,2 százalékra, exporttervüket 134,6 százalékra, minőségi tervüket 101,5 százalékra teljesítették. 1956-ban hasonló szép eredményekkel akarnak büszkélkedni, s ezért éves vállalásukban megfogadták, hogy termelési tervüket 1 millió 350 ezer forinttal telteljesítik, mégpedig oly módon, hogy jobban takaróskodnak az anyaggal, minőségi tervüket pedig 2 százalékkal túlszárnyalják. Megfogadták, hogy az exportszállításokat határidő előtt három nappal lebonyolítják. Az export és a belső különleges igények kielégítésére a harmadik negyedévtől kezdve a kisebb - 200-300 páros - megrendeléseknek is eleget tesznek.

A termelékenység növelésére több kísérlet állítanak üzembe és futószalaggal oldják meg a mikroporózus és a krepp gumitalpak előkészítő műveleteit. Vállalásukban szerepel, hogy a dolgozók szakmai színvonalának emelésével husz százalékkal csökkentik a száz százalékon alul termelők számát.

Különösen nagy gonddal készülnek az importanyagok megtakarítására, valamint a bór helyettesítő anyagok fokozottabb felhasználására. A hulladékcsökkentés érdekében átszervezik a textilszabásmunkát. A bór helyettesítő anyagok felhasználásánál a krepp és a mikroporózus/cipők gyártásának részarányát 1955-höz viszonyítva 18 százalékkal növelik. 1956-ban 2 millió 500 ezer forint értékű importanyagot takarítanak meg. A minőség javítására és a választék bővítésére két új ikerfutószalagot építenek, június 1-én pedig - varrott és ragasztott eljárással - megkezdik a minőségi gyermekcipők gyártását.

Gondoskodnak a dolgozók egészségügyi és kulturális helyzetének javításáról is és ennek érdekében korszerűsítik a por-elszívó berendezést, új orvosi műszereket szereznek be az orvosi rendelő részére, megfelelőbb helyre helyezik a könyvtárat és sportfelszereléseket vásárolnak. /MTI/

/talpu

B 3. kiadás 1956 január 27 6 óra 10 perc

Ólombronz-csapágy öntődét kapott az autójavitó ipar

1956 január 27

Az autómotorok javításánál évente jelentős mennyiségű ólombronz-csapágyat használnak fel az autójavitó vállalatok. A szükséges mennyiséget a közlekedési ipar azonban nem mindig tudja a javítók rendelkezésére bocsátani.

Ezért az V. számú Autójavitó Vállalat Patneházy utcai telepén több mint 150.000 forintos költséggel egy ólombronz-csapágy öntődét építettek. Az öntőde, amelyet most rendeznek be, a munkát előreláthatólag február első napjaiban kezdi meg. Hazánkban eddig még nem alkalmazott - jelentős anyagmegtakarítással járó - új eljárással öntik itt a csapágyakat. Az üzemszáz az ország valamennyi autójavitóját ellátja majd ólombronz csapággal. /MTI/

Fénymutatós galvenométer

1956 január 27

Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárában elkészült a fénymutatós galvenométer. Ez a finom műszer az egész elektromos ipar számára jelentős segítséget ad majd. Hazánkban nagyüzemi méretekben még nem gyártottak galvenométert. Az első gyártmány világviszonylatban is korszerű, feszültségérzékenysége kétszerese, mint az előző ké és áramérzékenysége is kifogástalan. Az elektromos laboratóriumokban nélkülözhetetlen fénymutatós galvenométert a Műszeripari Kutató Intézet segítségével tervezték. /MTI/

A kohó- és gépipar ujitói 1955-ben 268,628.000 forintot takarítottak meg a népgazdaságnak

1956 január 27

A Kohó- és Gépipari Minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok ujitói 1955-ben 94.911 ujitási javaslatot nyújtottak be. Ezekből a vállalatoknál 47,284 ujitást elfogadtak, 45.793-at pedig bevezettek.

Az elért eredmények megállapítására 10.191 bevezetett ujitásnál utólagos számítást végeztek, s megállapították, hogy a kohó- és gépiparban a múlt évben az ujitók 268,628.000 forintot takarítottak meg. 1955-ben az ujitóknak ujitási díjként csaknem 17 millió forintot fizettek ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956 január 27 6 óra 15 perc

Uj központi telepet kap a Mérték... Cipőkészítő Vállalat

1956 január 27

Budapest Főváros Tanácsa Mérték... Cipőkészítő Vállalata ez első negyedévben 11 ezer női és 7 ezer pár férficipőt készít, többségében rendelésre. A vállalat három boltjában 300 szakmunkás állítja elő a kisipari... lábbeliket. Ez év tavaszán 80 modell között válogathatnak majd a megrendelők, ebből 30 új típusu lesz. Már most gondoskodtak a szükséges anyagokról, a divatos piros, zöld, drapp és fehér női cipők elkészítéséhez.

A vállalatot jelentősen fejlesztik. Hétszázezer forintos beruházással korszerű központi telepet kap, ahol a kézműipari jellegű megtervezést, de körpályás módszerrel dolgoznak majd. Az átszervezés a vállalat termelését körülbelül 15-20 százalékkal növeli. /MTI/

---

Eredményes gombatermelési kísérletek rizsszalomával

1956 január 27

Gombatermelésünk fejlesztésének egyik fő akadály az alapanyag, a zabszalma-hiány. Ezért nagyjelentőségűek azok a biztató kísérletek, amelyek a gombatermelés alapanyagát jelentős mértékben rizsszalomával pótolják. A kísérletek tanúsága szerint ha az eddigi alapanyagokhoz kétharmadrészből rizsszalomát adnak, a gombatermés jóval nagyobb lesz. Tiszta rizsszalomán is lehet gombát termelni, de ez a módszer a terméshozam fokozása érdekében még javításra szorul. Előnye az új módszernek az is, hogy a gombát nem szükséges pincében termelni. A Kertészeti és Szőlészeti Kutató Intézet még ebben az évben felépít egy földrelatti kísérleti gombatermelő házat, amelyben rizsszalomás gombatermelést folytat majd. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956 január 27 6 óra 20 perc

Ujdonságok a Kötszövő Mintázó Üzemben

1956 január 27

A kötszövőipar új gyártmányainak tervezéséhez, az új minták elkészítéséhez ad segítséget a két évvel ezelőtt alakult Kötszövő Mintázó Üzem. Rövid fennállása óta sokat fejlődött és nagyban segítette a választék bővítését. Dolgozói az idén az ugynevezett jerseyből, ebből a kedvelt vékony körkötött kelméből terveznek női pulóvereket, sőt külföldi tapasztalatok felhasználásával női ruhákat is. Saját műhelyükben egy-egy modellből több száz darabot gyártanak, amelyeket a Könnyűipari Mintaboltban árúsítanak, hogy közvetlen tapasztalatokat szerezzenek a vásárlók véleményéről. /MTI/

---

Uj fehérjedus készítmény: a fekete gyökér konzerv

1956 január 27

A Kertészeti és Szőlészeti Főiskola technológiai tanszékén egyéb kísérleti témák mellett ezt is kutatják: milyen újabb zöld-szíriélék vonhatók be a fogyasztásba. A vizsgálatok során a csak elvettve természetes fekete gyökérből kellemes ízű konzervet állítottak elő. Az igen magas fehérjetartalma készítmény kiváló levesbe, de elkészíthető spárgamódra is.

A fekete gyökér egyébként könnyen termesztendő, egy-éves növény. Kulturája a petrezselyemével azonos, s holdankint 12-14 méterre gyökeret terem. /MTI/

---

A prágai Mezőgazdasági Múzeum ósló-szobrát ajándékozta a Magyar Mezőgazdasági Múzeumnak

1956 január 27

A prágai Mezőgazdasági Múzeum a mai lőfajta sokmillió év előtt élt ősnak, az őtűjju "equus eohypus"-nak rekonstruált, természetes nagyságu szobrával ajándékozta meg a magyar Mezőgazdasági Múzeumot. A szobor már megérkezett, s a múzeum látványossági tereiben helyezték el. /MTI/

---

B 6. kiadás 1956 január 27 6 óra 25 perc

Kiállítás nyílik a XVII. kerületben az elmúlt év eredményeiről

1956 január 27

A XVII. kerületi pártbizottság és a kerületi tanács községgazdasági terv-kiállítást rendez. A kiállítás bemutatja, milyen eredményeket értek el 1955-ben a községgazdasági terv megvalósítása során, számot ad a tanács ipari és kereskedelmi vállalatainak munkájáról, a különböző kommunális és egyéb beruházásokról. Hét nagy tábla szemlélteti a kerületi iskolák tanulói életét, a különböző szakkörök tevékenységét és legsikerültebb munkáit. Fényképek, táblázatok mutatják be az egészségügyi intézmények elmúlt év alatt elért fejlődését, a kórházak, rendelők forgalmának növekedését. Képek, rajzok, statisztikai adatok számolnak be arról, hogyan nőtt az ismeretterjesztő és műsoros előadások látogatottsága, a könyvtárak forgalma.

A községgazdasági terv-kiállítást január 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor nyitják meg Rákoshegyén, a Beross utca 2 számú házban. Megnyitó beszédet mond Stenczinger Jenő, a XVII. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke. A kiállítást bemutatják Rákoscsabán, Rákosligetén, Rákoshegyén és Rákoskeresztúron is.

/MTI/

---

A Zeneművészeti Főiskola operatanszagos hallgatóinak Mozart-hangversenye

1956 január 27

A Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola hallgatói is megünneplik a Mozart-évfordulót. Január 31-én, kedden este 8 órakor a Főiskola nagytermében az operatanszagos növendékek hangversenyt adnak a halhatatlan zeneköltő operá-áriáiból. A fiatal művészek jelölték megszólaltatják majd a "Szöktetés a szerályból", a "Figaro házassága", a "Cosi fan tutte", a "Don Juan", valamint "A varázsfuvola" legszebb ariáit és kettőseit. Zongorán kísér Erdős Péter, a karmesterképző tanszagos növendéke. Bevezetőt mond Gábray György zenetudományi tanszagos hallgató. Az énekesek tanára Révhegyi Ferencné. /MTI/

---

B 7. kiadás 1956 január 27 6 óra 30 perc

Új magyar darabok, klasszikusok bemutatói a színházak februári műsorában

1956 január 27

Februárban a színházak műsorán új magyar darabok és klasszikusok művei szerepelnek. A fővárosban a Magyar Néphadsereg Színháza Csehov színművét, a "Sirály"-t, a Madách Színház pedig Gorkij "Ejjeli menedékhely"-ét hozza színre. A József Attila Színház Forgács István "Vándormadarak" című darabját mutatja be, amely miskolci ősbemutatóján már nagy sikert értett. A színház ugyancsak februárban játssza először G. B. Shaw "Fanni első színdarabja" című művét.

A Jókai Színházban kerül első ízben előadásra Koszi Imre "Törvényen kívül" című drámája, amely a Horthy korszakban játszódik és a kommunista ifjúsági mozgalom munkájának állít emléket. Az Állami Falu Színház Sásdi Sándor "Cseresznyevirág" és Forgács "Vándormadarak" című színművét játssza. Az Állami Bábszínházban új zenés szatirából tartanak bemutatót "Pesti mesék" címmel. A báb-darabot Darvas Szilárd és Gábor Béla írta.

Vidéki színházaink közül a szegedi színház Verdi "Alarcobál" című operáját hozza színre. Hárs-Romhányi-Fényes: "Három osztriga" című darabját is bemutatják. A zenés mű Franciaországban játszódik napjainkban. A debreceni színházban Strauss "Cigánybáró"-ján kívül színpadra kerül Gárdonyi "A lámpás" című regényének dramatizált változata.

Sándor

A miskolci színházban Sásdi "Nyolc hold föld" című darabja, a pécsi színházban Beumerchris "Figaro házassága" és Zepolszka "Dulszka asszony erkölce" című művét, a győri színházban Duncjevszkij "Vidám vásár" című operettjét és Korinthy Ferenc "Ezer év" című drámáját mutatják be.

A kecskeméti színházban Slotwinski-Skowronski "Az igazgató ur nevenapja" című színművét, valamint Dókány-Beróti-Farkas "Zen az erdő" című nagyoperettjét viszik színpadra. A szolnoki színházban Vészi Endre nagysikerű színműve, "A titkárnő" kerül bemutatásra.

Az egri színház Földes "Két évi mátkeség" című drámáját hozza színre. A darab a termelőszövetkezetből kilépő parasztok problémáiról szól. A kaposvári színház Ben Jonson "Volpone" című vígjátékát adja elő. /MTI/

---

B 8. kiadás 1956 január 27 6 óra 35 perc

Február 20-26 között rendezik a Diákok Magyar-Szovjet Barátsági Hetét

1956 január 27

Tavaly rendezték meg első ízben a Diákok Magyar-Szovjet Barátsági Hetét, s nagy sikere megmutatta azt az élénk érdeklődést, amellyel tanuló ifjúságunk a Szovjetunió felé fordul. A tapasztalatok alapján a DISZ és az MSZT az idén a trvalyinál szélesebb keretek között rendezik a diákhétet. A február 20-26 között megtartandó héten már nemcsak a középiskolások, hanem az általános iskolák felsőbb osztályu tanulói is ünnepelnek. Az MTH intézetekben a barátsági hét március 5-11 között lesz.

A Diákok Magyar-Szovjet Barátsági Hetét ebben az évben minden iskolában a DISZ-szervezetek, illetőleg az uttörőcsapatok rendezik tanáraik segítségével. A megnyitó ünnepségek műsorán főleg szovjet és orosz irodalmi, zenei alkotások szerepelnek. Az általános iskolákban rajgyűléseken foglalkoznak a szovjet pionirok életével. Előadásokon ismertetik a Szovjetunió ifjúsági irodalmát, vagy egy-egy kiváló ifjúsági művet. Szovjet mesékkel, filmekkel, hangfelvételadással szórakoztatják az uttörőket. Sok iskolában a pejtások Szovjetunióban tanult magyar fiatalokkal is találkoznak. Orosz és szovjet művekből szavels és dalosversenyeket rendeznek. A nagyobb városokban az egyes iskolák legjobb szavelsi és énekesei városi döntőn is bemutatják tudásukat.

A középiskolás ifjúság soraiban különösen a szakkörök számára kiírt pályázat kelt nagy érdeklődést. Az MSZT és a DISZ tizenegy szaktárgyból hirdette meg ezt a pályázatot. A diákhét során nyilvános szakköri üléseken vitatják meg a legjobb munkákat. Minden szakkör két pályamunkát küldhet az országos döntőbe, amelynek eredményét a bíráló bizottság június 30-án hirdeti ki. Tíznyelvenként az országosan legjobb pályázó tiznapos külföldi túrra szóló jegyet, a második kéthetes országjárásra jutalmul. Ezenkívül sok értékes ajándékot osztanak ki a legjobbak között.

Könyvankétokon, irodalmi- és zeneesteken, filmelőadásokon mutatják be a középiskolás fiataloknak a szovjet-kultúra számos alkotását. "A mai élet ábrázolása a szovjet képzőművészetben" címmel minden középiskolába dia-film és ismertető anyagot is küld az MSZT. Sok helyen a tanulók kiállításokat rendeznek iskolájuk életéről. Ezeket a kiállításokat a diákhét után szovjet iskoláknak küldik el. Diákbalok, jégkerneválók, sportesemények is gazdagítják a középiskolai hét műsorát. Különösen nagy érdeklődésre tartogat számot a budapesti műjégpályán rendezendő nagy jégkernevál és a központi diákból.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1956 január 27 6 óra 40 perc

/Február...folyt./

Az MTH intézetek tanulói számára külön pályázatot írtak ki, amelyben elsősorban műszaki témák szerepelnek. Az intézetek DISZ-szervezetei találkozókat rendeznek egyes üzemek kiváló dolgozóival, akik szovjet újításokat ismertetnek az ipari tanulókkal. Az iskolák életéről emlékalbumokat, koszeny- és dia-filmeket küldenek a szovjet ipari tanulóknak.

A diákhétet minden iskolában ünnepélyesen fejezik be. A nagyobb városokban az iskolák közösen rendezik a zárünnepségeket, amelyekre a szülőket is meghívják. Ezekben az ünnepségeken értékelik a hét munkáját és jutalmakat adnak át a szavels- és dalosversenyekben kitűnt diákoknak. /MTI/

Új könyvekről

1956 január 27

A Böke Világtanács határozata szerint a múlt évben szerette a világon megemlékeztek a "Don Quijote" első része megjelenésének 350. évfordulójáról. Az Új Magyar Könyvkiadó a Világirodalom klasszikusai sorozatban most új, teljes kétkötetes kiadásban jelentette meg Cervantes regényét.

Két érdekes újdonsággal szerepel a könyvpiacón a Művelt Nép Könyvkiadó: közreadták az Élet és Tudomány 1956. évi Természet-tudományos Kalendáriumát. Az évkönyv - amely elsősorban a falusi lakosság számára készült - népszerű cikkekben mutatja be a különféle tudományágak új vívmányait, gyakorlati tanácsokat ad az olvasóknak egyebek között a mezőgazdasági munkák elvégzéséhez. Napvilágot látott a kiadónál Garibaldi, a magy olasz szabadsághős vélegetott írásainak gyűjteménye.

A Sport Könyvkiadó többszáz fényképpel, rajzzal és grafikonnal illusztrált díszes albumot jelentetett meg "A szabad magyar sport tíz éve" címmel. A gazdag anyag számot ad sportolók munkájának felfelzárkózás útja előrt nagyszerű eredményeiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956. január 27. 6 óra 45 perc

Új ötletekkel segítik a fiatalok az üzemek munkáját

1956. január 27.  
Az üzemek ideai termelési és műszaki fejlesztési feladatainak végrehajtásában nagy segítséget jelentenek a fiatalok ötletei, kezdeményezései.

Négymilliós importanyag megtakarítást vállaltak a Villamosgép és Kábelgyár diszistái

A Villamosgép- és Kábelgyár DISZ-fiataljai már többször kaptak elismerést a takarékoság terén elért szép eredményeikért. A második öt éves tervhez is példás felajánlással fogtak hozzá: az év végéig négymillió forint értékű importanyagot akarnak megtakarítani.

Különösen az ifju ujitók tesznek sokat a felajánlás valóra váltásáért. Januárban 22 olyan javaslatot nyújtottak be, amelyeknek bevezetése számottevően csökkentheti a külföldi nyersanyagok felhasználását. Sárközi László ifjumunkás például kikísérletezte az egyik fontos importanyagot, a glycol-ot az újrafelhasználását. Olyan vegyi kiválasztó készüléket szerkesztett, amelyvel a szennyezett glycolt meg lehet tisztítani. A gépgyár fiataljai DISZ-takarékossági brigádot alakítottak, amely eddig tizenegy hasznos javaslattal járult hozzá a felajánlás teljesítéséhez.

A DISZ technikai kör, amely február elején megkezdte működését, elsősorban szintén az importárak csökkentésének lehetőségeit kutatja majd. Ugyancsak ezt a célt szolgálja a 47 műszaki tárgy előadás is, amelyet a technikai kör és a DISZ műszaki tanács rendez az ifjumunkásoknak.

Háromszáz fiatal ifjusági üzemrészt szervez a Kistex-ben

A Kistex ifjumunkásaira fontos feladatot vár a jóminőségű, szép kivitelű textilárak előállításában. E munka elősegítésére a szövöde fiataljai elhatározták, hogy ifjusági üzemrészt alakítsanak. A mintegy háromszáz szövödei ifjumunkásból álló kollektívát 12 ifi-brigádot alakított. A fiatalok kettős célt tűztek maguk elé: a takarékoságot és a minőség megjavítását. Megfogadták, hogy hulladékmentesen dolgoznak, a csévékről a fonalat teljesen feldolgozzák és az ugynevezett vetőanyagok táblákat tisztán adják át egymásnak. Ezzel megkönnyítik a munkát, és csökken a hibalehetőség. A vállalat fiataljai hívották egy-egy szövetgyárat is, hogy a Lőrinci Fonóipari ifjumunkásai. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956. január 27. 6 óra 50 perc

Harmincötezer rajzból készült az új magyar rajzfilm

1956. január 27.  
Csütörtökön került a mozilátogató közönség elé a "Két bors ökröske" című új magyar rajzfilm. Macskássy Gyula, a film írója és rendezője 30 munkatársával együtt két és fél évig dolgozott a filmen és e munka során 35.000 különböző rajzot készített. /MTI/

A Képzőművészeti Hetek vasárnapi eseményei

1956. január 27.  
A Képzőművészeti Hetek során január 29-én, vasárnap délután 11 órakor a Mücsarnokban bemutatják a "Romeo és Julia" című színes szovjet balettfilmét.

Este 8 órakor ugyancsak a Mücsarnokban a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége "Ki mit szeret" címmel ária- és dalestet rendez. Az esten szerepelnek Bencze Miklós, Klug Ferenc, Laczko Mária, Mátray Ferenc és Szőnyi Olga, az Magyar Állami Operaház magánénekesei, továbbá Hegyi Géza zongoraművész. /MTI/

Fényképkiállítás a METRO Kulturális otthonban

1956. január 27.  
A közlekedés-építőipari vállalatok foto szakkörei az V. kerületi METRO Kulturális otthonban fényképkiállítást rendeztek. Több mint száz felvétel - köztük számos színes kép - szemlélteti a szakköri tagok sokoldalú munkáját. A kiállítás naponta délután 3 órától tekinthető meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 január 27

11 óra 10 perc

Több mint 5000 hold hagyma termelésére kötöttek szerződést Meken és Környékén

1956 január 27

A mintegy két évszázados múltú visszatekintő maki hagymatermesztés sok ezer dolgozó parasztsalának nyújt megélhetést. A jelen és a múlt hagymatermesztése között azonban nagy a különbség. A felszabadulás előtti időkben a maki "kishagymás" velősséggel retteggett a nagy termésbőségű, mert ilyenkor még fillérekért sem tudta eladni fruját. Az 1930-as években nem egyszer vagonszámba ántották a Harosba a termelők nyakán maradt, megromlott hagymát.

Most - bár a felszabadulás előttinél nagyobb területen termelnek hagymát - a termelő minden évben jó pénzt kap terméséért. Kiszámították, hogy az elmúlt öt év átlagában egy hold vöröshagyma termése átlag több mint 10.000 forintot jövedelmezett. Ezért irnak alá szívesen termelési szerződést a dolgozó... parasztnak. Eddig 31 termelőszövetkezet és csoport, valamint 6000 dolgozó paraszt összesen több mint 5000 hold vörös- és fokhagyma termesztésére kötött szerződést a maki körzetben. /MTI/

Elődássorozat indul Pesthidegkúton a mezőgazdasági dolgozók részére

1956 január 27

Budapest II. kerületi tanácsának mezőgazdasági és egészségügyi osztály nyolc részben álló elődássorozatot indít a Pesthidegkúton lakó mezőgazdasági dolgozók részére. Az előadásokból - amelyeket a Népköztársaság Termelőszövetkezet Ady Endre utca 169 szám alatti épületében tartanak - négy mezőgazdasági, négy pedig egészségügyi témára lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 január 27

11 óra 10 perc

Példásan teljesíti beadványát a nórapi Buzakalász Termelőszövetkezet

1956 január 27

Az elmúlt évben Veszprém megyében a nórapi Buzakalász Termelőszövetkezet tagsága járt az élen az állampolgári kötelesség teljesítésében. Minden beadványukat határidő előtt teljesítették, sőt adójukat is pénz helyett gabonában rakták le.

A szépen gazdálkodó termelőszövetkezet az idén vállalta, hogy évi állat- és állati termékbeadási törvénnyel már az első negyedévben teljesíti, a gabonát és a kápásokat pedig aratás, illetve behordás után nyomban a begyűjtőhelyre szállítja.

A Buzakalász Tsz ígérete nem üres szó. Tojásból januári, baromfiból egész évi kötelezettségüknek eleget tettek már. /MTI/

Szépen fejlődnek az őszi vetések Tolna megyében

1956 január 27

Az enyhe téli időjárás hatására szépen fejlődnek az őszi gabonafélék Tolna megyében. A korai vetésű növények erősen bokrosodnak, míg a későbbi vetésűek is szépen, egyenletesen kikeltek s már olyan fejlettek, hogy nem tehet kért bennük a fagy. Az őszi esőzések idején az egerek nagy tömege pusztult el, s így egérkárrel eddig sehonnán sem érkeztett jelentés.

Sok helyen, így a peksi, a szekszárdi és tenási járásekben is készülnek a gabonák fejtrágyázására komposzttal. Ha a talaj tovább szikkad vagy, ha a fagyok miatt megkoményedik, azonnal megkezdik ezt a munkát. /MTI/

B 14. kiadás

1956 január 27

11. oldal 5. perc

Eredményesen segíti a termelészövetkezeti mozgalom fejlődését a törökszentmiklói járási pártvégrehajtó bizottság

1956 január 27

Az elmúlt esztendő végén és az új év elején meggyorsult a termelészövetkezeti mozgalom fejlődése a törökszentmiklói járásban. Mindössze három községben nem termelészövetkezeti tag a lakosság többsége. A kedvező fordulatban igen nagy szerepet játszik a járási pártvégrehajtó bizottság jó munkája: a munkatársak szinte állandóan kint járnak a községekben és közvetlen segítséget nyújtanak a helyi pártszervezetek vezetőinek. A legutóbb például három végrehajtóbizottsági ülést Fegyverneken, Tiszabőn és Örményesen tartottak, alaposan megismertették a helyi problémákkal és így a segítségük is átláthatóbb.

Ennek a módszernek köszönhető, hogy az elmúlt napok során Fegyverneken sok dolgozó paraszt szakított az egyéni gazdálkodással. A község egyik részében, az ugynevezett Annaházon hosszú ideig távol tartották magukat a dolgozók a szövetkezetektől. A pártbizottság munkatársainak kezdeményezésére az elmúlt hetekben az annaházi részről meghívták a dolgozó parasztokat a Kossuth Termelészövetkezet gyűlésére, s ennek eredményeként a közelmultban 15 annaházi dolgozó lépett a szövetkezetbe.

Szapárfalu, amely közigazgatásilag Fegyvernekhez tartozik, híres arról, hogy január közepén parasztok lakják. Azt beszélik, hogy nem sikerül itt szövetkezetet alakítani, mert az egyéniek többet keresnek, mint a szövetkezeti tagok. A pártbizottság munkatársai, körölte a helybeli kommunistákkal, számokkal bizonyították be, hogy nem mond igazat a mende-monda: a szövetkezetben jóval több a jövedelem, mint az egyéni gazdaságban. Meguk a szapárfalusi dolgozó parasztok is meggyőződtek erről és szövetkezetet alakítottak "Második öt éves terv" névvel.

Örményesen is újabb lendületet vett a mozgalom fejlődése a járási pártbizottság segítségével. Az elmúlt héten két új termelészövetkezet alakult, amelyekbe esztendőig több mint 100 dolgozó paraszt lépett be. /MTI/

B 15. kiadás

1956 január 27

11. oldal 5. perc

Mikrobarázdás hanglemezelőadások a Bartók-teremben

1956 január 27 /előadásait

Az Országos Filharmonia az akusztikailag korszerűsített Bartók-teremben új mikrobarázdás hanglemezelőadássorozatot indít Chopin művészetéről. A sorozat/február 2-től, esztendőközi napokon délután fél 6 órakor tartják. A műveket világhírű előadóművészek szellettatják meg, ismertető mond Gál György Sándor.

Gershwin muzsikájából február 1-én és 11-én rendeznek hanglemezelőadást. Az első előadáson a szerző "Porgy and Bess" című operáját tűzik műsorra, 11-én pedig az "Egy amerikai Párizsban" és a "Kék rapszódia" című műveket hallgatják az érdeklődők. /MTI/

---

Kirándulónvontok Debrecenből - az ország legszebb tájaira

1956 január 27

Az IBUSZ debreceni fiókjá az elmúlt évben 21 különvontot indított az ország legszebb vidékeire, ezenkívül 230 tanulmányi kirándulást szervezett, továbbá 240 autóbussz-kirándulást indított. 1956-ban ismét több mint husz hétvégi különvontot viszi majd szervezni az ország legszebb tájaira a debreceni dolgozókat. Többek között különvontot indítanak a Balatonhoz és DISZ-kirándulást vezetnek Budapestre olyan fiatalok részére, akik még nem jártak a fővárosban. /MTI/

---

Több mint féléllió forintot költséggel korbázzal alakítják át a táplánypusztai kórházat

1956 január 27

Győről néhány kilométernyire még ebben az évben új kórház kezd meg működni: a táplánypusztai kórházat tudószeretériummal alakítják át. Az új kórházban, amelynek átalakítási munkáira több mint féléllió forintot fordítanak, hetven beteget gyógykozolhatnak majd. A szeretérium elkészültével Győr-Sopron megyében hat kórház szolgálja a dolgozókat gyógyítását. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 január 27

12 óra — perc

Mi újság a DISZ-szervezetekben?

1956 január 27

Ezer fiatal csatlakozott eddig a József Attila olvasmányegylethez Veszprém megyében

Mintegy ezer fiatal benevezésével csaknem száz Veszprém megyei DISZ-szervezetben indult meg eddig a József Attila olvasmányegylet. Igen nagy érdeklődés mutatkozik meg az ifjú munkások körében, az Ajkai NTH-iskolások közül például százhuszen csatlakoztak a mozgalomhoz. A könyvtárak és a TTIT szervezetei egész Veszprém megyében nagy szeretettel segítik a fiatalok irodalmi műveltségének fejlesztését. A téli hónapok során mintegy száz helyen rendeznek irodalmi estet József Attila életéről, munkásságáról és alkottaikat tartanak az olvasmányegyletben ajánlott szovjet könyvekről.

Több mint harminc Vas megyei DISZ-szervezetben esztették ki eddig az új tagkönyveket

Vas megye DISZ-szervezetei az összejáráskor mintegy ezer fiatalal növelték taglétszámukat. Különösen jó munkát végeztek a szentgotthárdi járás DISZ-szervezetei, itt a leszerelt katonákat is bevonták az ifjúsági szövetség munkájába. A megyében eddig már több mint 30 alapszervezetben kapták kézhez a DISZ-feladatok az új tagsági könyvet.

Tizezernél több fiatal készült Békés megyében a seregszemlőre

Békés megyében tizezernél több DISZ-fiatallal nevezett be esztették ki a Kulich Gyula ifjúsági kulturális és sport seregszemlőre. Az előkészületek során a termelőszövetkezetek fiataljai mintegy száz új művészeti együttest alakítottak. Fokozódik az érdeklődés a különféle sportágak iránt is. Az erdőházi járásban ezer ifjú jelentkezett már eddig, hogy összeméri erejét és ügyességét a sportversenyeken.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 január 27

11 óra — perc

Mi újság a DISZ-szervezetekben? ...folyt/

Kötezer meghívót küldtek szét a Borsod megyei fiatalok vidám farsangi karneváljára

/niskolci

A DISZ Borsod megyei bizottsága február 11-én rendezte meg a megye fiataljainak vidám karneválját. A mulatságot az idén is a Kassuth Szálló termeiben tartják. A műsor a Karnevál hercege és hercegnője bevonulásával kezdődik. A Karnevál hercege március 28-án a DISZ miskolci bizottsága által rendezett szépségversenyen választják meg a fiatalok. A táncot a Lenin Közhatalmi Művelődési Egyesület nyitja meg a "Palotással", ezt követően fellép a megye népszínművének örvendő "Borsodi Bors Együttese", valamint az 1. zdi központi művészeti együttes. A minden eddiginél színvonalosabbnak, vidámabbnak ígérkező karnevált nagy lendülettel készítik elő. Eddig 2000 meghívót küldtek szét a megye munkáiban és tevékenységében lelkivilágosabb DISZ-fiatallainak. Meghívót kapott számos szervezetnél kívüli ifjú munkás is. /MTI/

Megjelent az Új Idő

1956 január 27

Az Új Idő most megjelent 4. száma vezércikkében a Szovjetunió hatodik öt éves tervének irányelv-tervezetével foglalkozik. Öt szovjet író, illetve újságíró karcolatot a kommunizmus építéséért folyó hat éves arányú munkáról adnak egy-egy villanásszerű, jellemző képet. A verinnek, a közgazdasági tudományok doktorának "Új idők, új feladatok" című cikke az ázsiai népeknek a nemzetközi életben betöltött új szerepét elemzi. Szerke, az Egyesült Államok dél-vietnami tervéről, Szorgojeva pedig Blüchernek, a Német Szövetségi Köztársaság elkenecellárjának sikertelen indiai küldetéséről írt cikkét, Szegyin "Hírszemek szét Mississippiben" című társasági megfigyeléséről tények felsorolásától kezdve a győzelemre zott amerikai "szabadságot és egyenlőséget". Végül, a kiváló szovjet festő oroszországi életrajzáról "Volencsától Kópolyig" című cikkében számol be. Lenin részletesen ismerteti az amerikai burzsoá közgazdaságok "egytrösztjévé", az "Amerikai külpolitika politikai gazdaságának" című legújabb kiadványát, Bil Daisko pedig közgazdász pedig az "DK első öt éves tervéről" írt cikkében az Új Idő olvasóját.

"Nemzetközi élet" rovat je vezetői a legfrissebb külpolitikai eseményekhez fűzött esztendő kommentárjait. A 4. szám tartalmát a "Nemzetközi események krónikája" egészíti ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 január 27

12 óra 05 perc

A lokomobilok, kompresszorok, szivattyúk korszerűsítéséről, a gyártás jobb szervezottségéről tanácskoztak a MÁVAG Gépgyárának helyi főnökei és művezetői

1956 január 27

A MÁVAG Lokomobilgyárának munkájában igen komoly akadályokat jelentett, hogy a gyáregységnek nem volt kellő számú munkálgépe és így a lokomobilalkatrészeket a MÁVAG különböző üzemi részeciben kellett elkészíteni. Ugyanakkor a Szivattyúgyárban számos értékes szerszámegyet nem használtak ki kellő mértékben. Ezért a két gyáregységet Gépgyár néven egyesítették, aminek többi között az is nagy előnye, hogy az egyesített gyárban az eddigi két gyáregység legkiválóbb műszaki szakemberei segíthetik a technika fejlesztését.

A Gépgyár helyi főnökei és művezetői első ízben esztendőnkön délután tartottak közös műszaki tanácskozást. Megnévkedett terveikről, feladataikról Ács Károly igazgató és Bulik János, a gyáregység műszaki vezetője beszélt. Többi között elmondották, hogy a párt novembéri határozata és Rákosi Mátyasnek a SZOT-tal esztendőnkön elhangzott nagyjelentőségű beszéde alapján továbbfejlesztik gyártmányukat. Az elavult 275 lóerős lokomobil helyett már új, sokkal korszerűbb, 300 lóerős lokomobilok gyártását készítik elő. Az új gépeket az eddigi egy helyett két lendkerékkel gyártják és nemcsak teljesítménye, hanem üzembiztonsága is jobb lesz, mint a régié. A mintapéldány három hónapra belül elkészül és az év második felében átadják az első száz darabbal álló sorozatot.

Nemsokára elkészül a gyárban az ugynevezett típus-kompresszor és több korszerű szivattyútípus mintapéldánya, illetve próbasorozat is. Rövidesen olyan szivattyúkat is gyártanak, amelyeknek alkatrészeit, a szivattyú teljesítményétől függetlenül szabványosítják. Csupán a szivattyúlapátok kisebb, vagy nagyobb száma szabályozza a szivattyú teljesítményét. Ezek szerint a különböző teljesítményű szivattyúkhoz is sorozatosan gyárthatják az alkatrészeket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 január 27

14 óra 20 perc

/A lokomobilok, ...folyt/

A tanácskozáson megvitették a gépek jobb kihasználásának tervét is. A legjelentősebb, a három műszek bevezetése azoknál a gépeknél, amelyekből viszonylag kevés van a gyáregységnek. A középkompresszorhoz számos gépénél máris három műszekben dolgoznak.

A tanácskozáson körülbelül husz dolgozó tett értékes javaslatokat. Egyebek között az a tervük, hogy magasabb fokú szervezottséggel, gazdaságos termeléssel az idén nyolcmillió forinttal csökkentik az önköltséget./MTI/

"A bányagép-tervezőknek és szerkesztőknek közelebb kell kerülniük az üzemekhez és hozzá kell látni a teljes berendezés korszerűsítéséhez"  
- Horváth Tivadar, a Bányagépgyártási Tröszt igazgatójának nyilatkozata

1956 január 27

A magyar bányagépgyártás fiatal iparág, a felszabadulás után született meg, ma azonban már sokféle bányagéppel segíti a bányászok munkáját és exportra is készít nagy bányászati berendezéseket. A gyártmányok minőségéről, korszerűsítéséről Horváth Tivadar, a Bányagépgyártási Tröszt igazgatója a Magyar Távirati Iroda munkatársának a következőket mondotta:

- Rákosi Mátyas elvtárs figyelmeztető szavait a mi iparágunkban is meg kell szívlelni, mert néhány gyártmányunk kezd korszerűtlenné válni. Helyfúróberendezéseink például mechanikus vezérlésűek, míg külföldön már sokhelyütt hidraulikus vezérlésű berendezéseket gyártanak, ahol a fúrótorony mozgatása, felállítás, a berendezés indítása, a sebesség fokozása mind hidraulikával történik. Bár a most gyártott mechanikus vezérlésű berendezéseinket külföld megvásárolja, mégis a legsürgősebben hozzá kell látnunk a hidraulikus vezérlésű berendezések megszerkesztéséhez, gyártásához, különben egyik nappal a másikkra kellenetlen megtelepedések érhetnek bennünket.

/folyt.köv./

/"A bányagéptervezőknek...1. folyt/

- "Ez csak az kell ügyelnünk, hogy a mérföldes lép-  
tekkel fejlődő technikát mi is követjük, hanem erre is, hogy torné-  
keinket mind olcsóbban állítsuk elő. Európaszerte nagy elismeréssel  
szólnak például egyik gyártmányunkról, az olajbányászathoz használa-  
tos termelő-mélyszivattyuról. Konstrukciós megoldása kitűnő, csak  
éppen - mint a külkereskedelmi szervek mondták - drága. Leg kell  
tehát keresnünk a módját, hogy olcsóbban állítsuk elő. Külkereske-  
delésünk is segíthet - törökvásárunkban, az olcsóbb termékekben azzal,  
hogy felkutatja a piaci lehetőségeit, s ezzel biztosítja számunkra a  
tömegszerű gyártást, ami egyben az olcsóbb termelés alapja is.

- Tudomásul kell venni azonban azt is, hogy a boren-  
dezők korszerűsítése nem egy-két hónap feladata. A géptervezőknek  
és szerkesztőknek állandóan figyelniük kell kísérniük a külföldi  
eredményeit, s Arint lehetőséget találnak a gyártmányok fejleszté-  
sére, azonnal végre kell hajtani. Ez a törekvés azonban csak akkor  
valósulhat meg, ha a tervezők és a szerkesztők együtt élnek az üzemi-  
mel. Félünk jelenleg az a helyzet, hogy a bányászati tervező Intézet  
tervezi és szerkeszti a gyártmányokat, s nekünk átadja kivitelezés-  
re. Arra nincs biztosíték, hogy utána nyomon követi egy-egy konstruk-  
ció fejlődését és korszerűsítési javaslatával a legsürgősebben jelent-  
kezik. Mi pedig gyártjuk azt, amit a tervező elkészített, s gyártjuk  
mindaddig, amíg rá kell döbbernünk, hogy a gép már korszerűtlen. Az  
ilyen veszélyeket csak úgy lehet elhárítani, ha az iparágban belül  
szervezünk szerkesztő-részeletet, amely azután állandóan figyelmével  
kíséri a technikát. Fejleszt, s amint kell, azonnal intéz-  
kedik. Ennek még az a haszna is meglenne, hogy a tervezők és a szer-  
kesztők, a gépkonstruktorok javaslatokat kaphatnak a fizikai dolgo-  
zattal, s ugyanakkor az üzemen, műhelyekben is segíthetik a műszaki  
kultúra széleskörű elterjesztését.

- Szükség van erre is, hogy a vállalatok - jelen-  
esetben a szénbányászati - alkalmazzák is az újat. Elkészítettük  
például az úgynevezett reverzibilis káprát, amely előre-hátra moz-  
gatható, s alkalmazásával a bányákban megkönnyíthetik a ráfordást.  
A gépek nagyon jól beváltak, ennek ellenére a bányáktól megrendelő-  
sek nem érkezők. Ez arra figyelmeztet, bennünket, hogy ne csak a gé-  
pek korszerűsítését szervezzük, hanem azt is, hogy a korszerűsített  
gépeket használják is a bányákban. Ez viszont a műszaki kultúra  
segítségével valósítható meg - hangzott a nyilatkozat. /MTI/

---

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 27-én,  
pénteken délután:

Többfelé hűvözés

Európa nyugati része fölé ismét oceáni eredetű  
enyhébb légtömegek érkeztek és emiatt Németország, Csehország és Ausztria területén sokfelé hűvözés, illetve esik az eső. Szé-  
kezeletünk keleti felében változatlanul hideg levegő van uralkodni.

Hazánkban esőtörtőkön északnyugaton és északkeleten  
néhány helyen kisebb hűvözés volt. A hőmérséklet napközben már  
csak 2-3 fokra emelkedett. Az éjszakai lehűlés megerősödött, a  
Dunántúlon és a Tiszántúlon mínusz 3- mínusz 6, máshol mínusz 7 -  
mínusz 10 fokot mértek. A teltj közepén Nyíregyházán mínusz 13,  
Egerben mínusz 12 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi közép-  
értéke 0,5 fokkal, a légnemzés napi középértéke 0,9 mm-rel magasabb  
volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 0 fok,  
a tengerszintre átszámított légnemzés 764 mm, mérsékeltén süllyedő  
frontrész.

Várható időjárás szombaton estig: túlnyomórészt borult,  
hűvös idő, sok helyen hűvözés, jónes eső, és eső. Me mérsékelt éjszaki-  
délnyugati, holnap élnkebb északnyugati-északi szél. Az éjszakai  
lehűlés mérséklődik, a nappali hőmérséklet elíg változik.

Várható leghűvösebb hőmérséklet ma éjjel: mínusz  
4- mínusz 4, /legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1 -  
plusz 2 fok között.

/várható

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet:  
0 - mínusz 4 fok között. /MTI/

---

/"A bányagéptervezőknek...1.folyt/

- "Ezeket is kell ügyelnünk, hogy a mérföldes lépésekkel fejlődő technikát mi is kövessük, hanem erre is, hogy termékeinket mind olcsóbban állítsuk elő. Európaszerte nagy elismeréssel szólnak például egyik gyártrányunkról, az olajbányászatnál használatos termelő-mélyszivattyúról. Konstruktív megoldása kitűnő, csak éppen - mint a külkereskedelmi szervek mondották - drága. Leg kell tehát keresnünk a módját, hogy olcsóbban állítsuk elő. Külkereskedelmünk is segíthet - törekvésünkben, az olcsóbb termelésben azzal, hogy felkutatja a piac lehetőségeit, s ezzel biztosítja számunkra a tömegszerű ártást, ami egyben az olcsóbb termelés alapja is.

- Tudomásul kell venni azonban azt is, hogy a boren-dezések korszerűsítése nem egy-két hónap feladata. A géptervezőknek és szerkesztőknek állandóan ügyelniük kell kísérniük a külföldi eredményeit, s ahint lehetőséget találunk a gyártrányok fejlesztésére, azonnal végre kell hajtani. Ez a törekvés azonban csak akkor valósulhat meg, ha a tervezők és a szerkesztők együtt élnek az üzemenél. Kellünk jelenleg az a helyzet, hogy a Bányászati Tervező Intézet tervezi és szerkeszti a gyártrányokat, s nekünk átadja kivitelezésére. Arra nincs biztosíték, hogy utána nyomon követi egy-egy konstrukció fejlődését és korszerűsítési javaslatával a legsürgősebben jelentkezik. Mi pedig gyártjuk azt, amit a tervező elkészített, s gyártjuk mindaddig, amíg rá kell döbbernünk, hogy a gép már korszerűtlen. Az ilyen veszélyeket csak egy lehet elhárítani, ha az iparágban belül szervezünk szerkesztő-részleget, amely azután állandóan figyolammal kísérni a technika fejlődését, s ahint kell, azonnal intézkedik. Ennek még az a haszna is meglenne, hogy a tervezők és a szerkesztők, a gépkonstruktőrök javaslatokat kaphatnak a fizikai dolgozóktól, s ugyanezek az üzemen, műhelyekben segíthetik a műszaki kultúra széleskörű elterjesztését.

- Szükség van erre is, hogy a vállalatok - jelen esetben a szénbányászat - alkalmazzák is az újat. Elkészítettük például az új, reverzibilis kárpot, amely előre-hátra mozoghat, s alkalomszerűen a bányákban megkönnyíthetik a feledést. A gépek nagyra járt bevételek, ennek ellenére a bányáktól megrendelések nem érkeztek. Ez erre figyelmeztet, bennünket, hogy ne csak a gépek korszerűsítését szervezzük, hanem azt is, hogy a korszerűsített gépeket használják is a termelésben. Ez viszont a műszaki kultúra segítségével valósítható meg - hangzott a nyilatkozat. /MTI/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 27-én, pénteken délután:

Többfelé hűvös

Európa nyugati része fölé ismét óceáni eredetű enyhébb légtömegek érkeztek és emiatt Németország, Csehszlovákia és Ausztria területén sokfelé hűvös, illetve esős. Szélszélünk keleti felében változatlanul hideg levegő van uralkodni.

Hazánkban esőtörtőkön északnyugaton és északkeleten néhány helyen kisebb hűvös volt. A hőmérséklet napközben már csak 2-3 fokra emelkedett. Az éjszakai lehűlés megerősödött, a Dunántúlon és a Tiszántúlon mínusz 3- mínusz 6, máshol mínusz 7 - mínusz 10 fokot mértek. A telej közelében Nyíregyházán mínusz 13, Egerben mínusz 12 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 0,5 fokkal, a légneműs napi középértéke 0,9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légneműs 764 mm, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: tulnyomon borult, párás idő, sok helyen hűvös, enyhe eső, eső. Me mérsékelt éjszakai lehűlés, holnap élénkebb északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehűlés mérséklődik, a nappali hőmérséklet elíg változik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel: mínusz 1 - mínusz 4, /legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1 - plusz 2 fok között.

/várható

A fűtés alapjául szolgál. várható középhőmérséklet: 0 - mínusz 4 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1956 január 27 11 óra 50 perc

Győr megye nyerte az éves begyűjtési versenyt

1956 január 27

A Begyűjtési Minisztérium zárközlését adta ki az 1955. évi begyűjtési versenyről, amely többi között ezeket mondja:

A párt Központi Vezetőségének márciusi és júniusi határozatai nyomán lényegesen megszilárdult és tovább erősödik ma is az állampolgári és a borsási fegyelen. A dolgozó párt sztság, élén a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új jára lépett termelészövetkezeti tagság százezreivel, 1955-ben becsületesen eleget tett a háza iránti kötelezettségének - több cikkéből telteljesítette borsási tervét. Ezzel bizonyította, hogy megértette, helyesli és követi a párt politikáját.

A terv globális és részleteiben való teljesítésében a megyék, a járásk, a városok, a községek és a termelészövetkezetek jobb eredményeket értek el, mint a korábbi években. Tizenhárom megye telteljesítette, négy erősen megközelítette a terv teljesítését, s a két utolsó is alig 3 százalékkal maradt el az előirástól.

1955-ben - különösen az év végén elért jó eredményekkel - a begyűjtési tervet telteljesítettük. Ahhoz azonban, hogy az ország lakosságának ellátását zökkenőmentesen, egyenletesen biztosítsuk, erre van szükség, hogy a terveket ne csak évvégi rohamunkival és globálisan telteljesítsük, hanem az egész év folyamán egyenletesen és részleteiben is.

Az 1955. évi begyűjtési versenyben elért eredmények alapján a Minisztérium az vándorzászlóját, elismerő oklevelét és az ezzel járó 50.000 forint pénzdíjazást a versenyben első helyezett Győr megyének ítélte.

A versenyben második helyezést Csongrád, harmadik helyezést Békés megye ért el. A második és harmadik helyezett megyék a begyűjtési miniszter vándorzászlóját, elismerő oklevelét kapták és az ezzel járó 35.000, illetőleg 25.000 forint pénzdíjazásban részesülnek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1956 január 27 15 óra 15 perc

/Győr megye...folyt/

A megyék további sorrendje: 4. Zala, 5. Vas, 6. Somogy, 7. Veszprém, 8. Szolnok, 9. Heves, 10. Borsod, 11. Pest, 12. Komárom, 13. Szabolcs, 14. Hajdu, 15. Nógrád, 16. Fejér, 17. Baranya, 18. Bács, 19. Tolna.

A járásk versenyében a nagyterületű járásk között:

1. az orosházi /Békés n./ 2. a mezőkövénházi /Békés n./

területű közepes/járásk között: 1. a tabi /Somogy n./, 2. a naki /Csongrád n./,

A kisebb területű járásk között: 1. a sárospataki /Borsod n./, 2. a síkfoki /Somogy n./

A városok, a községek és a termelészövetkezetek versenyében a legjobbak többtízezer forintos város-, községfejlesztési díjazást, illetve pénzdíjazást kapnak.

A városok versenyében:

A nagyterületű városok között: 1. Gyula /Békés n./,

A közepes területű városok között: 1. Szeged /Csongrád n./,

A kisterületű városok között: 1. Komárom /Komárom n./

A községek versenyében:

A nagyterületű községek között: 1. Spátfalva /Csongrád n./, 2. Bottonyos /Békés n./, 3. Niszombor /Csongrád n./

A közepes területű községek között: 1. Mezőhegyes /Békés n./, 2. Tab /Somogy n./, 3. Földeák /Csongrád n./

A kisterületű községek között: 1. Gönyű /Győr n./, 2. Káve /Győr n./, 3. Klárafalva /Csongrád n./

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 január 27

1/óra 50 perc

/Győr megye...2.folyt/

A termelészövetkezetek versenyében:

A nagyterületű tsz-ok között: 1. Tengolici Petőfi /Tolna m./, 2. Mozturi Törő Pál /Szolnok m./, 3. Kenderesi Dolgozók /Békés m./.

A közepes területű tsz-ok között: 1. /Hagykői Vörös Zászló /Szabolcs m./, 2. Szolnoki Szabadság /Szolnok m./, 3. Ráksi Új Élet /Somogy m./.

A kisterületű tsz-ok között: 1. Ordaeschi Uttörő /Somogy m./, 2. Nórápi Buzsákalás /Veszprém m./, 3. Peresztegői Széchenyi /Győr m./.

Az 1955. évi begyűjtési terv jó teljesítésének hibája, hogy elmaradás mutatkozik a "B" terv teljesítésében országosan is kukoricában, baromfiban, csajában, de főként borban, holott a cikkek terméseredményeit nem indokolják.

Dolgozó parsztságunk az előző évekből áthozott hátrólok jelentős részét törlesztette, de itt is az a hiba, hogy a hátrólokokat maradéktalanul felszámolni nem tudtuk.

A vendégasztalok, oklevelek és pénzjutalmak ünnepélyes átadására 1956. január 28-án és 29-én kerül sor. /MTI/

---  
Munkában a talajvizsgáló laboratóriumok

1956 január 27

A gépállásoknál működő talaj- és vetőmagvizsgáló laboratóriumok sokrétűen segítik a termelészövetkezetek és az egyéni gazdálkodó dolgozó parsztságek tervező és termelő munkáját. A dolgozó parsztságek tömegesen fordulnak szaktanácsért a talajvizsgáló laboratóriumokhoz és szívesen veszik igénybe a díjtalan segítséget.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 január 27

1/óra 25 perc

/Munkában a talajvizsgáló laboratóriumok...1.folyt/

Talajvizsgáló laboratóriumok magasabb terméshezmenekért

A Heves megyei Ludas községben jól dolgozik Detki Gépállomás talajvizsgáló laboratóriuma. A laboratórium munkatársai az elmúlt hónapokban 40 termelészövetkezet és 116 egyéni gazda földjét és vetőmagját vizsgálták meg. A dolgozó parsztságek tapasztalatból tudják, hogy érdemes a laboratórium szakembereinek a tanácsára hallgatni.

A vécsi Rákóczi Termelészövetkezet dolgozói például szakszerű munkájukon kívül a talajlaboratórium vizsgálatának is köszönhetik a magas terméshezmenekét. A vécsi termelészövetkezeti parsztságek tevély megvizsgáltatták a buzávetőmagjukat a laboratóriummal. Kiderült, hogy a vetőmagnak igen alacsony a csírázóképesége és használati értéke mindössze 45-50 százalékos. A vizsgálat eredményeként az eredetileg kijelölt vetőmag helyett minőségi magot tettek a földbe. Nem is bánták meg, mert a terméshezmenek két rézsával túlszámylete az előírászatot.

Segítség a termelészövetkezetek tervekészítéséhez

A Szentosi Gépállomás laboratóriuma 12 termelészövetkezetet segít rendszeresen. A laboratórium dolgozói különösen az üzentervek készítéséhez adnak hasznos tanácsokat.

A derekgyházi Helytállás Termelészövetkezet - mielőtt hozzáfogott volna új gyümölcsöse telepítéséhez, - tanácsot kért a laboratóriumtól. Az alma-, a szilva- és a meggyfacsontókat azokra a földökre telepítették, ahová a laboratórium a hozzá bevitt talajvizsgák alapján javasolta. Nagy területet vizsgáltak meg a laboratórium munkásai az országshírű szentosi Felszabadulás Termelészövetkezetben. Itt a talajvizsgálat során kiderült, hogy az egyik 15 holdes tábla azért hoz gyenge termést a trágyázás ellenére is, mert erősen szikes. A szövetkezetiek elhatározták, hogy szikes földjüket meszezőssal javítják.

/folyt.köv./

B 26. kiadás

1956 január 27

15 óra 30 perc

/Munkában a talajvizsgáló...2.folyt/

Vetőmagcsereakciót indítottak a Vas megyei Termelőszövetkezetek

Vas megyében négy gépállomási talajvizsgáló laboratórium működik. Közöttük van a győni fősherményi is, ahol január végén 24 termelőszövetkezet vetőmagját vizsgálták meg. Kiderült, hogy a tavaszi kelészosok vetőmagja jöminőségű, csupán tisztítani kell.

/G. Bona

A laboratórium dolgozói ugyanakkor megállapították, hogy a kukoricavetőmag minősége nem kielégítő. Ezért a gépállomási szakemberek kezdeményezésére a megyei kukoricavetőmaggal rendelkező termelőszövetkezetek segítik a gyengébbminőségű vetőmagot termelő gazdákat. Igen jó, vetésre alkalmas kukoricája van például a perinti Szabad Föld és Dózsa Termelőszövetkezetnek.

/Környező

A laboratórium munkatársai megvizsgálják a termelőszövetkezetek rektárait is. Megvizsgálják, helyesen tárolják-e a vetőmagot és ahol szükséges, szakemberekkel segítik a dolgozó parasztokat.

Uj rétek, gyümölcsösök Baranyában

A Pálotabozsaki Gépállomási laboratóriumában javában vizsgálják a termelőszövetkezetek tavaszi vetőmagját. Előreláthatólag egy hét múlva befejezik ezt a munkát.

A laboratórium a vetőmagvizsgáláson kívül jelentősen segíti azokat a termelőszövetkezeteket, amelyek sokrétűbben akarnak gazdálkodni. A dunaszekesi Pálfi, a fokedi Mezőgazdasági és Békéty Termelőszövetkezet 30, illetve 16 haldon új gyümölcsösöt akar telepíteni. A laboratórium megvizsgálta a betelepítésre kerülő földet talajt és meghatározta, hogy melyik területre, milyen gyümölcsfát érdemes leginkább ültetni. Segítik a laboratórium dolgozói az új rétek kialakítását is. A sárberceki Bóka Termelőszövetkezetben, amelynek tagsága 90 haldon akar rétet létesíteni, a laboratórium munkái megkezdődtek a földszelvény-vizsgálattal.

/folyt.köv./

B 27. kiadás

1956 január 27

15 óra 30 perc

/Munkában a talajvizsgáló...3.folyt/

Négy új laboratórium Bács megyében

Bács megyében elsőnek a Kecskeméti Gépállomáson rendezték be talajvizsgáló laboratóriumot. Az itt folyó tudományos munka jelentősen hozzájárul a termelőszövetkezetek felvirágzásához. A laboratórium segítségével Kecskemét környékén már öt termelőszövetkezetben alakították ki a helyes vetésforgót. A kecskeméti Kossuth Termelőszövetkezetben például feltérképezték a talajt és rövidesen elkészítik a Vörös Csillag Tsz. talajtérképe is.

A megyében tavasszal további négy gépállomáson lát munkához talajvizsgáló laboratóriumot. A Bácsalmási Gépállomás talajkutatója már meg is kezdte a munkát: jelenleg a helybeli Lenin Tsz.-ben vizsgálja a talajt. /MTI/

---

Ifjúsági expert-brigádok vezetőinek tanácskozássá Győrött

1956 január 27

Győrött a Szakszervezetek Megyei Tanácsának székházában esőtörtékön eredményeiről és új feladatokról tanácskoztak Győr-Sopron megye ifjúsági expertbrigádjaik vezetői és az üzemek DISZ-titkárai. Megállapították, hogy a DISZ II. kongresszusa óta jelentősen fejlődött az expertbrigádok munkája. A kongresszus óta eltelt néhány hónap alatt az ifjúsági expertbrigádok 44-ről 155-re növekedtek. Elhatározták az értekezleten, hogy április 4-é tiszteletére új brigádokat alakítsanak.

A tanácskozáson számos felajánlás hangzott el a tervek pontosítására, a minőség javítására, az önköltség csökkentésére. /MTI/

---

B 28. kiadás 1956. január 27. 15. 30 perc

Ujabb kezdeményezések a földrengetés-sújtotta közlekedés megsegítésére  
1956. január 27.

A Bácskai Tsz. körében a jó időt kihasználva a karbantartás idején is gyártanak építőanyagot. Január első három hetében tervén felül egymillió cserépet és 700.000 téglát gyártottak. A Tsz. dolgozói elhatározták, hogy ebből az anyagból nagyobb mennyiséget a földrengetés-sújtotta közlekedésbe küldenek. Mára y száz vagon cserépet és téglát indítottak már utnak a károsult helységekre.

A DIMÁVIG Gépgyár üzemében a dolgozók munkaközpont környeléseken tárgyalták meg a segítség megaját. A munkások mielőbbi helyreállítására a hét közepéig több mint 15.000 forintot gyűjtöttek össze.

A Tisvárosi XIX. sz. letének legjobb irjusa, export-brigádja, az Elektromos Készülékek és Mérőeszközök Gyára VIT-eri és a felajánlotta, hogy minden brigátag egy napi keresetével járul hozzá a megrongálódott házak újjáépítéséhez. A VIT-eri ad felajánlása nemcsak a Tsz. területén talált károsultakra, hanem a Városi Csillag Traktorgyárban és a terület több más üzemében is fontolóra vették a javaslatot, s többen tett k hasonló felajánlást.

A KFM. Ipari Tervező Vállalat egyik dolgozója, Furdai Géza árelmző, Dunakeszi lakos a Tsz. a termelési csapás következtében összedült. A vállalat párttitkárnak vezetésével még a földrengetés napján 18 tagú brigád ment a károsult munkatársuknak segíteni a romok eltakarításában. Gyártást is indítottak, a pártszervezet kezdeményezésére a mérnökök, a technikusok, a rajzolóok több mint 1000 forinttal segítik a földrengetés okozta károsultak helyreállítását. /MTI/

/ tizenkétezer

B 29. kiadás 1956 január 27. 15. 30 perc

Készülnek az új gépek Üzemeinkben, korszerűsítik a régi típusokat

1956 január 27

Lépést tartani a technika fejlődésével, ez a legfontosabb feladat az iparban. Erre hívta fel a figyelmet Rákosi Máttyás elvtárs a SZOT VIII. teljes ülésén mondott beszédében. A géptervezőknek-szerkesztőknek állandóan keresniük kell az új megoldásokat, könnyebb gépeket kell teremteniük, ezenkívül gondoskodniuk kell a már meglévő típusok korszerűsítéséről.

Üzemeinkben már mutatkoznak ilyen törekvések, több gyárban jelentős eredményeket is értek el. Ezeket a kezdeményező lépéseket minden Üzemben követni kell, hogy mi is együtt haladjunk a mérőföldes léptekkel fejlődő technikával.

A Kőbányai Szerszámgyárban elkészült a hidrofiz másolóberendezés legújabb típusa

A Kőbányai Szerszámgyárban 1953-ban kezdték meg a hidrofiz másolóberendezések gyártását. A forgácsoló gépekre alkalmazott másolóberendezések lehetővé teszik, hogy az esztergagépeken az azonos munkadarabok megmunkálásának idejét a felére, nem egyszer a negyedére csökkentésük. A gyár műszaki és fizikai dolgozói 1954-ben és 1955-ben tovább korszerűsítették a hidrofiz másolóberendezést. Az első típus súlya 86, a másodiké 45, a harmadik már csak 29 kilogramm. A súly csökkentésével egyidejűleg fokozták a hidrofiz másolóberendezés teljesítőképességét is. A legnagyobb súlyú berendezés a forgácsológéps élén még csak 400 kilogramm forgácsológépet teljesített, az ezt követő típus azonban már 750 kilogramm forgácsológépet bírt ki, míg a legújabb - amelynek készítését most, januárban fejezték be - 1250 kilogramm forgácsológéppel dolgozik. A legújabb típusu hidrofiz másolóberendezést Sztoj Lajos művezető, Békási János főmechanikus, Spicz Alajos esztergályos dolgozta ki. A legújabb hidrofiz másológép-típusból januárban már kettő elkészült, s ebben az évben megkezdik a gép sorozatgyártását.

Előregyártott elemekből készülnek a vasuti kocsi a Dunakeszi Vagongyárban

A kocsi vázok összeállítása, a lemezek felrakása, a hegesztés, a tetőelemek rögzítése a régi módszerrel túlságosan igénybevette a vasuti kocsi építőinek erejét. A nehezen hozzáférhető helyeken gyakran szerelési hiány is előfordult, amit utólag kellett kijavítani.

/folyt.köv./

A Dunakeszi Vagon- és Gépgyárban most új módszerrel, előregyártott elemekből szerelik össze a vasúti kocsikot, ami sokat könnyít a munkán, s több mint hatszorosra növeli a termelékenységét. Többtornás, 15-20 méter hosszú készülékeket szerkesztettek, ezek segítségével előre készítik el a kocsik alvázat, oldelvázat és tetűszerkezetét. A kész elemeket emelősisztyával helyezik a vágóra s a néhány kocsielemből igen rövid idő alatt összeállítják a vasúti kocsit. A korszerű, - úgynevezett OAK-rendszerű - személykocsikot már kizárólag ezzel az új módszerrel készítik. Az új eljárásnak nagy előnye, hogy utólag a szerelésen semmit nem kell javítani, hiszen a gépi munkánál csak igen ritkán fordulhat elő olyan pontatlanság, ami a közti munkánál gyakori. Ezért például az ablakokat és ajtókat sem kell utólag a nyílásokhoz méretezni, hanem előre, sorozatban készíthetik el.

Néhány nappal ezelőtt az új előregyártott készülék-orniturát helyezték üzembe, s így a munka tovább gyorsult. A másik újrendszerű - OAK - kocsi készítése is, amelynek sorozatgyártását még ebben az évben megkezdik, szintén az előregyártási módszert alkalmazzák.

Új típusú Diesel-motor első sorozata készült el a Wilhelm Pieck Gyárban

A gyári Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban egy éve kezdtek meg a Diesel-motor gyártását. A J. A. R. 135 jelű hat hengeres motoron kívül ebben az évben is új típusú gyártásához is látnak. Ezt a J. M. C. 160-as jelű köthengeres állírendszerű motort elektromos gépesítéssel vagy vízszivattyútelepek hajtására lehet használni. A tíz darabos állí első sorozat, - amelyet exportálunk - a napokban készült el. Az új típusú motor gyártásánál már alkalmazták a korszerű technológiát. Ittűnően bevéltük az ólom-bronzbetétes acélpersellyel készült csapágyakat. Tökéletesítették az öntési technológiát is, s ezzel lényegesen csökkent a selejt. A szakemberek a most elkészült köthengeres Diesel-motorról igen nagy elismeréssel számolnak.

A gyári Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár szállítógepüzemének dolgozói megígérték, hogy a Diesel-motor családhoz tartozó két további új típusú motor mintapéldányait még ebben az évben elkészítik.

Tökéletesített henger esztengőgépeket gyártanak a DIMAVAG Gépgyárban

A DIMAVAG Gépgyár egyedi gépgyártási részlegében készítik azokat az esztengőgépeket, amelyekkel a hengereket munkálják meg. Januárban a Lenin kőhártyai Művek közöpsori hengerűve részére két esztengőgépet gyártást vetettek tervebe.

/Folyt.köv./

Ezzel a két géppel a dísgyári hengereszek jórészt önállóan munkálhatják meg a hengereket. A gépgyár dolgozói erre törekedtek, hogy a korábbi hengeresztengőgépek szerkezeti összetételét módosítva, az eddiginél tökéletesebb gépeket szállítsanak a testvérüzemnek. A régi hengeresztengőn nem volt gépi mozgatható úgynevezett lakatszokróny, amivel a forgácsoláshoz szükséges előtolást végezték. Nem volt a gépen korszerű anyagbefogó, úgynevezett porfáskorong sem, amiatt a megmunkálandó darabot nyolc szorító csavarral kellett rögzíteni. Ujítások segítségével most már lehetővé válik a gépen a nyersfelöntésű henger megmunkálása is. Nem kell a "nagyolást" külön gépen végeztetni, s ezzel 40 óras időnyereséssel jutnak. Sikertült az előtolást is módosítani, így a nehéz fizikai munkát teljesen kiküszöbölték, ugyancsak a gép termelékenységét mintegy 15 órával növelték. A tökéletesített hengeresztengőgépeken - amelyeken 55 órával csökken egy-egy henger megmunkálása - jelenleg a szerelési munkákat végzik. A szerelők igyekeznek, hogy a gépeket már a közeli napokban átadhassák a Lenin Kőhártyai Műveknek.

Ujítások segítségével telteljesítik ter-  
vüket a Törökszentmiklósi Mezőgazdasági  
Gépgyár dolgozói

A Törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyár ebben az évben új és korszerűsített gépezet akar adni a mezőgazdaságnak. Az idén kezdték meg ismét a szénarendőrgépek sorozatgyártását. A konstrukciót tökéletesítették, a gép könnyebb lett, s egyszerűbbé vált a kezelése. Jelentős újítást vezettek be a kukoricamorzsológ gyártásánál is. Ebből a gépből háromfajtát, összesen kétezret készítenek az első negyedévben. A gép szilárdabb lesz és megrövidül a gyártási ideje.

Új technológiai eljárást alkalmaznak a várfelületek élezésénél is. A régi eljárás szerint az elkoptott kösöket ujjakkal pótolták. Most hegesztik, csiszolják, s az újradlezés a régi eljárás száz forintos költségével szemben mindössze két-három forintba kerül. Kísérleteznek ennek érdekében is, hogy a kultivátorokat könnyített formában állítsák elő. Handzeffel megteremtik a lehetőséget annak, hogy telteljesítsék egész évi tervüket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

32. kiadás

1956 január 27

15 óra - 15 perc

Csaknem háromszorosára növelik a rakodás gépesítését a négrádi bányákon

1956 január 27

A Négrádi Szénbányászati Tröszt vezetői és legkiválóbb dolgozói nagyaktív értekezleten tanácskoztak a szénmedence technikájának fejlesztéséről. Új terveiket Sarterisz Kálmán, a tröszt igazgatója ismertette.

Többi között elmondta, hogy a termelés növelése érdekében nagyterhelékenységű koncentrált munkahelyeket alakítanak ki. A Pálhogy II. szektár, a ménkosi bányában, Tőkésen, a Gyurgy-ekmánban és a páti II. ekmánban négy és hatkörös csoportos pillérfejtést terveznek. A frontfejtések hálókat esszát a múlt évihez képest másfél-szeresre növelik, a ciklusgrafikonok alkalmazásával napi 1,28 méterre felekeznek az előrehaladási sebességet.

A termelés fokozását nagyarányú gépesítéssel segítik. A múlt évhez képest csaknem háromszorosára növelik a rakodás gépesítését. Lízserfa, Kazár, Ménkes, Szorospatok, és a rórai bányáknak húsz kőte-féle felrakógépet kap. A mitrenovákai új ártárban 15 kis-felrakógépet helyeznek üzembe, s ezzel teljes egészében megszüntetik a szén kézi lapátolását.

Kányáson, Tiriboson, Szorospatokon és Kisterenyén negyven százalékkal növelik a fejtőkalapáccsal bontott szén mennyiségét. A szállítást újabb csuszók, kapuk és gumiszalagok üzembehelyezésével gyorsítják, könnyítik. Körülbelül 250.000 tonnával több szenet továbbítanak géppel, mint a múlt évben. Új vágányhálózat lerakásával jelentősen rövidítik a közpári és a mizserfai szén szállítási utját.

Igen fontos intézkedéseket tesznek a tükrökosságra. A szorospatoki, a Kossuth-lejtőkési és a ménkosi frontfejtéseken, valamint a csoportos kőtefejtéseken acéltükrű nagymanyságú fát helyettesítenek, s előreláthatólag 3800 köbméterrel csökkentik a fogyasztást.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1956 január 27

16 óra - 15 perc

/Csaknem háromszorosára...folyt/

A tanácskozáson igen sok értékes javaslat, kezdeményezés hangzott el. Sulyok András, a szorospatoki DISZ-brigád vezetője például a szén minőségének javítását szorgalmazta. Az a javaslat, hogy a meddőt ne robbantsák együtt a szénrel, hanem robbantás előtt rudas-réselőgép segítségével külön kell választani. Marton Mihály, a nagybányai üzem főmérnöke ezt a tervét ismertette, hogy a Katalin-ekmánban a szállításnál is bevezetik a ciklusgrafikonot. Harmos Mihály, a zagyvai bánya főmérnöke elmondta, hogy egy-egy síkloból a jelenlegi három helyett 8-10 vagon szenet szállítanak majd felszínre a fejtések összpontosításuk segítségével.

A tanácskozáson felszólalt Hajdu József, a Négrád megyei pártbizottság első titkára, valamint a Szénbányászati Minisztérium és a szakszervezet küldötte is. /MTI/

---

Országos értekezletet tartottak a kisiparosok vezetői

1956 január 27

A Kisiparosok Országos Szabad Szervezete helyi csoportjainak titkárai püenteeken országos értekezleten beszéltek meg a kisiparosok feladatait. Nagy János, a KIOSZ szervezési titkárjának vezetője beszámolójában megállapította, hogy államunk a hecsültes kisiparosok munkájához megadja a lehetőségeket, fel kell azonban venni a harcot a néhol még mindig fellelhető spekulációs tevékenységek ellen.

A felszólalók közül többen elmondották, hogy az utóbbi időben számos falusi kisiparos lépett be mezőgazdasági termelészövetkezetekbe. Sokan foglalkoztak a kontárok elleni harc fontosságával. /MTI/

---

34

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1956 január 27

16 óra 05 perc

Hatvanhét új lekást adtak át Kazincbarcikán

1956 január 27.

Pénteken újabb 32 lekást adtak át a kazincbarcikai városi terülesnek. Az egy- és kétszobás, fürdőszobás lekásközpontba a Borsodi Vegyikombinát, valamint a hőerőmű dolgozói köztöznnek. /MTI/

Az olajbányászat és az olajfeldolgozás fejlesztéséről, a magasabb műszaki színvonal megteremtéséről tárgyaltak a kőolajipar legjobb dolgozói

1956 január 27

Olajbányászatunk az elmúlt években nagyot fejlődött. A zseli olajkutatók ma már háromszor annyit termelnek, mint 1949-ben, a kőolajfeldolgozás pedig 1949-hez viszonyítva két és félszeresére nőtt. Több benzin, olaj, olajtermék jut a közlekedésnek, a vegyiparnek és a mezőgazdaságnak.

Az olajbányászatra és az olajfeldolgozó iparra a második öt éves tervben azonban az eddiginél is nagyobb, jelentősebb feladatok hárulnak. Korszerűbb módszerekkel, több olajat kell kitermelni. Szűnyben korszerű kerek-áramot építenek, hogy a közlekedés és az ipar még több benzint kapjon, s alapanyaghoz jusson a műanyagipar.

A megnövekedett feladatok megkövetelik a korszerűbb eljárások alkalmazását. A magasabb műszaki színvonal megteremtéséről pénteken a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének tanácsstermében a kőolajipar legjobbjai, az olajbányászati, a feldolgozó ipar, a kőolajipari gépjármű műszaki vezetői, kiváló dolgozói ankétot tartottak. Tóth Gyula, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének termelési osztály-vezetője nyitotta meg az értekezletet, majd Csabai István iparági igazgató mondatok elreferálta. Hírejtette, hogy világszerte a technikai forradalom körvonalai bontakoznak ki, új iparágak, új gyártási módok születnek, a régi gyártási eljárásokat új technológiai módszerekkel váltják fel. A Diesel-motorok kiszorítják a gőzgépet, a műanyagipar egyre több területen függetleníti az ipar nyersanyagellátását a mezőgazdaságtól.

/folyt.köv./

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1956 január 27

16 óra 20 perc

/Az olajbányászat...1.folyt./

Ahhoz, hogy ezzel a haladással lépést tudjunk tartani, a kőolajipar összes ágánál is fel kell számolni a viszonylagos technikai elmaradottságot.

- Évekkel ezelőtt kint volt a Szovjetunióban iparágunk egyik szakmérnöke, többi között a turbinás furás tanulmányozására. Ennek ellenére, hogy megismerték ezt a módszert, bevezetésére mind a mai napig nem került sor. A másodlagos termelési módszerek széleskörű alkalmazása is lassan halad, itt is megnyilvánul a tartózkodás az újtal, a görösös megismerés a megszokotthoz. Ezen feltétlenül változtatni kell.

A továbbiakban az előadók részletesen elemezte az egyes kőolajipari ágazatok újításmunkáját és az ez évi feladatokat.

- A kőolajbányászatban az újításoknak szinte korlátlan lehetősége van. A kutatásoknál a rádióaktív-izotópok alkalmazásától kezdve, a furási haladás növeléséig, a berendezések állítási idejének csökkentéséig, a több megvételre sok-sok lehetőség nyílik az új alkalmazásra. Megkezdjük a nagymélységű: 3000 méter alatti mélykutatásokat, s annak előkészítése során sok problémával kell megbirkoznunk. Bővítenünk kell a nagylyngyeli mező kutatóinak mélyszivattyúzási rendszerét. Tovább kell fejleszteni és szélesíteni a kuttalp kezelést, a beáramlási felület növelésére irányuló munkákat. Ezekkel az eljárásokkal éppen régi mezőinkon lehetne növelni a termelést. Ki kell terjeszteni a kőolajbányászatban a rádióaktív-izotópok ipari alkalmazását a csőörvény akadály-helyének megállapítására, a föld alatti vizok áramlási útjának nyomonkövetésére. /-/Lényegesen

- A kőolajfeldolgozó iparágunk ebben az évben nagyobb feladatokat kell megoldania, mint 1955-ben. Meg kell kezdeni a szűnyi kerekáram építését, gazdaságosabban kell feldolgozni a nagylyngyeli olajat. Bitumentermelésünk megkétszereződik, szükséges azonban, hogy a bitumengyártáshoz kapcsolódó újításokat mielőbb bevezessük.

- A kőolajipari gépjárművek a kőolajbányászatot és a kőolajfeldolgozó ipart megfelelő alkatrészekkel kell ellátni. Ezen túlmenően új gépeket is kell készítenie.

Csabai István végezetül rátért az újításmunkák terén az iparágra váró feladatokra. Hangsúlyozta, hogy az újításoknak előfeladatokot kell megoldaniuk, s így a kőolajipar meg tud felelni a reáje háru-  
13. sokirányú teendőinek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 36. kiadás 1956. január 27.

16 óra 15 perc

Az ujitomozgalmom egy éve a mezőgazdaságban: 123 millió forint várható megtakarítás

1956. január 27.

i Br  
A Földművelésügyi Minisztérium ujitási csoportja értékelte az ujitó mozgalom elmúlt évi eredményét a mezőgazdaságban. Eszerint az elmúlt évben megnövekedett a benyújtott ujitási javaslatok száma s csaknem 250-tal többet fogadtak el, mint a megelőző évben. A javaslatok közül 1.159-et valósítottak meg. Az ujitások révén várható megtakarítások összege a megelőző évihez viszonyítva két és félszeresére emelkedett és eléri a 123.000.000 forintot. A Földművelésügyi Minisztérium csaknem 400.000 forintot fizetett ki az ujitóknak.

Házilag végzik a generáljavításokat a Palini Gépállomáson

A Zala megyei Palini Gépállomás az ősszel MVE 280/2000-es esztergapatot kapott. A nagyteljesítményű szerszámgepré a gépállomás műszaki csoportja különleges berendezést szerkesztett, amelynek segítségével házilag végeztetik el a generál-javításokat. Az elmúlt években gépipari üzemekbe szállították a generálózársra kerülő gépeket, most azonban erre már nincs szükség. Az ujitás segítségével a gépállomás dolgozói többszáz munkaórát takarítottak meg és egy százalék hiján már teljesítették gépjavítási tervüket. A hiányzó egy százaléknak alkalmatlan részhiány miatt nem tudták elvégezni. A téli gépjavítások befejeztével a szerelők már megkezdték a gépeknek és szerszámoknak előkészítését, amelyeknek rendbehozatalát eredetileg tavaszra tervezték.

(téli munkák)

Figyelemreméltó ujitás a cséplőgépeken

Halasi József, a Székesfehérvári Gépállomás műhelyszere relője hasznos ujitást nyújtott be. Az ujitás gyakorlati jelentőségű, mert a cséplőgépek dobkosár léccének élezését az eddigi eljárásnál sokkal olcsóbban, kevesebb, de jobbminőségű munkával oldja meg. Javaslatá szerint a dobkosár léccet kis villanymotorral hajtott köszörővel élezzik. Ez az eljárás már csak azért is figyelemreméltó, mert speciális gyári dobkosár-köszörő kevés van, míg Halasi József eljárásával a gépállomások házilag is kiélezhetik a kosárléccet.

Kiszámították, hogy az ujitás révén a gépállomás 51 cséplőgépénél egy év alatt 16,400 forint takarítható meg. Az ujitást /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37. kiadás 1956. január 27.

16 óra 25 perc

/Az ujitomozgalmom egy éve... 1./

felterjesztették a Gépállomások Főigazgatóságához azzal a javaslattal, hogy azt az ország többi gépállomásán is vezessék be.

Hogyan kell hidegben indítani a Zetorokat

A Pusztaszabolcsi Gépállomáson Scholler Ferenc műhelyszere relő hasznos ujitást javasolt. Eddig ugyanis nehézséget okozott ha hideg időben akarták a Zetorokat indítani. Az akkumulátorok kimerülnek, az indítómotorok tekeréscselése könnyen elég, behuzatás esetén pedig hamar differenciál törés áll elő. A Pusztaszabolcsi Gépállomáson három hónap alatt a hideg miatt 6 akkumulátor, 4 indítómotor ment tönkre és előfordult egy differenciál törés is.

Ezek a nehézségek késztették Scholler Ferenc műhelyszere relőt arra, hogy előálljon ujitásával. Ennek lényege, hogy egy ötló-erős villanymotorral ék-szijjal hajtattja az indítófogantyú helyére szerelt hüvelyt. Így a Zetorokat e villanymotor segítségével indítják be: A szerkezetet kocsihoz szerelték és a gépek elé így könnyen odatolható. Előzetes számítások szerint Scholler Ferenc ujitása egy év alatt 17.800 forinttal csökkentheti az önköltséget.

Ujfajta műtrágyaszóró a Barattyosi Állami Gazdaságban

Csongrád megyében a Barattyosi Állami Gazdaságban sok baj volt a műtrágyaszóró gépekkel, mert azok munka közben könnyen szét-razódtak, tönkrementek. Halász Sándor, a gazdaság főgépészenek irányításával a gépműhely munkásai nagyjelentőségű ujitást dolgoztak ki: Zetormeghajtású műtrágyaszórot készítettek. A gumikerekű traktor hátsó részére szerelt tartályba egyszerre két mázsa műtrágyát tehetnek, amit az erőgép által hajtott ventilátor fúj ki a földre. A berendezés 8-10 méteres körzetben egyenletesen terít. Az ujitás előnye, hogy műtrágyaszóráson kívül a hiányosan kelt vetések pótlására is kitűnően alkalmas.

A kis költségbe kerülő, házilag könnyen elkészíthető ujitást a Csongrád megyei állami gazdaságokban és gépállomásokon még a télen megvalósítják.

Kiállítások az új módszerek elterjesztésére

i Br  
A gépállomások és a termelészövetkezetek egyre nagyobb gondot fordítanak arra, hogy az ujitásokat és az új termelési /folyt.köv./

/Az ujitómozgalom egy éve... 2./ folyt.

módszereket széles körben elterjesszék. Ennek érdekében Kecskeméten, Hódmezővásárhelyen és Szombathelyen mezőgazdasági ujitó kiállítást rendeztek. Egy-egy kiállításon több mint száz, főleg gépi ujitást mutatnak be a nagyszámu látogatonak. A Földművelésügyi Minisztérium helyeselte ezt a kezdeményezést és közreműködésével az idén még öt megyében rendeznek hasonló kiállítást.

A megyei bemutatókon kívül több helyen rendeztek gép-állomási ujitó-kiállítást is. A Csákvári Gépállomás már több alkalommal tartott ujitóbemutatót és rövidesen a gépszemle alkalmával is rendez kiállítást. Itt ismertetik, hogy a bemutatott és elterjesztett ujitások révén milyen nagy mértékben csökken a gépállomáson az önköltség. Míg 1954-ben 134.26 forint volt egy normálhold munkáinak költsége, addig ez az összeg tavaly már nem érte el a száz forintot sem. Az ujitások révén tavaly mintegy 800.000 forintot takarítottak meg a gépállomáson, ugyanakkor tervüket 10 százalékkal túlszárnyalták. /MTI/

Értékelték az egyösszegű munkautalvánnyal dolgozó kőművesbrigádok elmúlt negyedévi versenyét

1956. január 27.

Az Építésügyi Minisztérium és az Építő Szakszervezetnek termelési osztálya értékelték az egyösszegű munkautalvánnyal dolgozó kőművesbrigádok elmúlt negyedévi versenyét.

Az első helyet a 25. számú Állami Építőipari Vállalatnál dolgozó Drahos Imre kőművesbrigádja szerezte meg. A munkacsoport az anyagnormákat minden hónapban betartotta, s feladataival a vállalt határidőkre elkészült. A bizottság döntése alapján a csoport valamennyi tagja, továbbá Zilahi László építésvezető és Bruck János főművezető pénzjutalomban részesül.

A versenyben résztvevő többi brigád<sup>az</sup> előírt feltételek egyes pontjait nem teljesítette, így a második és a harmadik helyezést ezuttal nem értékelték. /MTI/

Kétezerhatszáz DISZ-fiatal indul versenyre a Lenin Kohászati Művekben "a szakma legjobb ifjumperé" címért

1956. január 27.

A Lenin Kohászati Művekben az ifjúsági szövetség szervezte a jó példamutató, a szorgalmas nevelő és szervező munka nyomán a múlt évben 1650 taggal gyarapodott. A több mint háromezer fiatalból álló DISZ szervezet súlyának és jelentőségének megfelelően akarja kivenni a részét a gyár előtt álló feladatok megoldásából.

A fiatalok az alapszervi összejöveteleken és a tagkönyvesere alkalmából tartott gyűléseken benyújtották az egyes üzemek termelési, műszaki és egyéb kérdéseivel, s így született meg az az elhatározás, hogy a tavalyitól eltérően - már az év elején megindítják a versenyt "a szakma legjobb ifjumperé" címért.

A kezdeményezés széles és lelkes visszhangra talált a DISZ fiatalok körében. Az üzemek ifjumperéi egymás után jelentették be részvételüket. Ennek eredménye, hogy a tavalyihoz képest pontosan megkétszereződött, 2600-ra növekedett a versenyben résztvevők száma.

A fiatalok értékes felajánlásokat is tettek. A középsori hengermű hengerészbrigádjai például első negyedéves tervükön felül 6000 tonna hengereltáru gyártására vállalkoztak. A durvahengerde blokkosori hengerészei negyedéves előírásukat brigádonként 1300 tonnával akarják túlszárnyalni. A fiatalok célja az, hogy jó munkájukkal, negyedévenként háromnapos előnyt szerezzenek, s ezzel hozzájáruljanak az éves terv határidő előtti teljesítéséhez.

"A szakma legjobb ifjumperé" címért induló versenyrel egyidejűleg tizenkét "ezerszemű órs" is megkezdte munkáját az üzemekben.

A gyár műszaki fiataljai is széleskörűen és szervezeten kívüli támogatást nyújtottak a kezdeményezésnek. Az üzemi DISZ bizottságon belül megalakult "fiatal műszaki tanács". A tanács az egyes üzemek körülményeinek figyelembevételével egész sereg olyan próbát, megoldást tűzött ki célul, amelyekkel a technika fejlesztését, a munkakörülmények javítását, a takarékos termelést támogatják. A nyolcvostóműben, az edelműben és a hengerdeknél például 22 műszaki feladatot megvalósításra vállalkoztak.

/folyt. köv./

B 40. kiadás

1956. január 27.

17 óra — perc

/Kétezrhatszáz... folyt./

Többek között, a kötelesek meggyorsítására mindhárom kohónál elektromos csörlőt építenek, amivel egyúttal a nehéz fizikai munkát is megszüntetik. A durvahengermű triósorán a külföldről behozott drága bronz csapógyak helyettesítésére műanyagok használatát tervezik. A központi hengermű tolokemelőjéi pakura póttüzelést vezetnek be - s a pakura-kohógáz vegyes tüzelés megvalósításával havonként négyezer tonna durvaszén megtakarítást érnek majd el. /MTI/

Dolgozó parasztek üdülnek Mátraházán

1956. január 27.

1955-ben a Borsod megyei termelés zövetkezetek mind gazdaságilag, mind szervezetileg jelentősen megerősödtek. Ebben az évben minden eddiginél magasabb értéke volt egy-egy munka egységnek. A termelészövetkezeti dolgozók legjobbjai most üdülőkben pihenik ki a nyári munka fáradalmait. Pénteken a Borsod megyei termelészövetkezeti tagok harmadik 14 tagú csoportja indult Mátraházára, ahol két hetet töltenek gondtalan pihenéssel, szór közással. /MTI/

Helyszini közvetítést ad a rádió a salzburgi Mozart-ünnepségekről

1956. január 27.

Vasárnap, január 29-én kiemelkedő esemény színhelye lesz a salzburgi Mozart-ünnep. A világhírű zeneköltő születésének kétszázadik évfordulójának alkalmából rendezett Mozart-ünnepségek során a Bécsi Filharmonikusok adnak hangversenyt Karl Böhm vezényletével. Közreműködik Wilhelm Backhaus zongoránművész. A Magyar Rádió vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a hangversenyről helyszini közvetítést ad a Kossuth-rádión. /MTI/

B 41. kiadás

1956. január 27.

17 óra 15 perc

Megbeszélés az Országos Béketanácsnál a falusi békebizottságok munkájáról

1956. január 27.

A IV. Magyar Békakongresszuson bizottságot alakítottak a falusi békebizottságok munkájának segítésére. A bizottság pénteken ülést tartott az Országos Béketanács székházában. Az ülésen, amelyen megjelentek Ratkó Anna és Nánási László, az Országos Béketanács elnökei, a megyék legjobb békeharcosai, a falusi békebizottságok munkájuk legjártasabbak számoltak be egyesítendő békebizottságok felállításáról. Részletesen kidolgozták a falusi békebizottságok előtt álló feladatokat, s ezeket a továbbiakban majd a megyei békebizottságokkal ismertetik. /MTI/

1551-ben kiadott "Calendariumot" találtak a Vas megyei könyvtárban

1956. január 27.

A Vas megyei könyvtár vezetői könyvtárrendezés közben érdekös "Calendariumot" buktak. A "Calendarium" 1551-ben jelent meg "Calendarium historicum conscriptum" címmel és Ebero Paulo, a naptár kiadójának s jótékoző bejegyzéseit tartalmazza. A történelmi kalendáriumban vasi eseményeket is megörökít az író a Zrinyiekről, a Brangapánokról, a Draskovicsokról, főleg családi és politikai vonatkozásban. A bejegyzéseket latin, magyar és német nyelven írta Ebero Paulo. /MTI/

Amerikai archeológus érkezett hazánkba

1956. január 27.

Robert W. Ehrich professzor, a Harvard-egyetem archeológusa és felesége a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégként néhány napra hazánkba érkezett. Az amerikai tudós magyarországi tartózkodása alatt a budapesti, a szegedi és a hódmezővásárhelyi múzeum korai leleteit tanulmányozza. /MTI/

Véget ért az ország legkiválóbb irodalomtörténészeinek négynapos szegedi tanácskozása

1956. január 27.

A készülő új irodalomtörténeti kézikönyv negyedik kötete tematikájának megbeszélésével pénteken véget ért az ország legkiválóbb irodalomtörténészeinek négynapos szegedi tanácskozása. A pénteki vitát Tolnai Gábor, az Akadémia levelező tagja, a tudományos minősítő bizottság titkára vezette. Az utolsó napon számos neves történész és kutató szolt hozzá a XX. század magyar irodalmával kapcsolatos kérdéseirhez.

A négynapos tanácskozás eredményéről Sötér István oktatásiügyi miniszterhelyettes, az Irodalomtörténeti Intézet tudományos tanácsának elnöke a következőket mondta az MTI munkatársának:

- A készülő magyar irodalomtörténeti kézikönyv tervét, tematikáját vitatták meg Szegeden négynapos tanácskozásukon az ország legkiválóbb irodalomtörténészei. A Magyar Tudományos Akadémia kiadásában megjelenő négykötetes mű a magyar irodalom történetének első marxista-leninista összegzése lesz. Irodalmunk fejlődésének törvényszerűségeinek áttekintésére a polgári tudomány nem vállalkozott, az azokat a kihívásokat, amelyek a múltban ilyen irányban történtek, nem tudtak megküzdeni az összegzés feladatával, megállapították a pusztán adatközlésnél. A kézikönyv megvalósítása a Magyar Tudományos Akadémia újonnan létrehozott Irodalomtörténeti Intézetére vár, de ez a feladat mozgósítja az intézet munkatársaival kívül az ország legjobb kutatóit is.

- A szegedi tanácskozás jelentőségét az adja meg, hogy itt vitatták meg első ízben a kézikönyv legfontosabb problémáit, egész tematikáját. Elmondhatjuk, hogy megbeszélésünk elérte célját, eredményes volt. Ezt a vitát irodalomtudományunk fejlődése szempontjából éppen olyan fontosnak tartom, mint a novemberben Budapesten, a Magyar Tudományos Akadémián lezajlott irodalomtörténeti kongresszust.

- A szegedi vitát az anyag gazdagsága, a polgári polémiák hevessége és magas tudományos színvonala jellemezte. Különösen örvendetes, hogy a vitában aktívan vett részt fiatal tudós-emelkedőkünk, amelynek egyébként a tematika előkészítésében is komoly szerep jutott.

/folyt. köv./

/Véget ért. . . folyt./

A négynapos vita felölelte a magyar irodalom kezdetétől élő irodalmunkig az egész magyar irodalom történetét. Problémái tehát sokfelőre szeltek és áttekintésük nagy elvi felkészültséget igényelt. Abban, hogy a vita eredményesen zárult, nagyon jelentős részük van a Történettudományi Intézet munkatársaiknak, a vitában felszólalt történészeknek is. Kivülük még a magyar nyelv-tudomány képviselői egészítették ki a tematikát olyan szempontokkal, amelyeknek figyelembevétele nélkül a magyar irodalom történetének összegzése nem készíthető el.

- Ugy értem, hogy a magyar irodalomtörténetírás szegedi vitája emlékeztetés marad ennek a tudományunk történetében.

- E megbeszélés eredményeként rövid idő alatt elkészül majd a nagy négykötetes kézikönyv, amely egyszerűsített egyetemi tankönyv is lesz. A kézikönyv megjelenésétől az egyetemi irodalmi oktatás színvonalának lényeges emelkedését és az egyetemi hallgatók marxista-leninista szemléletének, tudásának elmélyülését, gazdagodását várjuk. /MTI/

A TTIT vasárnapi rendezvényei

1956. január 27.

"Harc a sebességért" címmel Kolotai László főnöknök tart előadást az újpesti Alkotmány moziban délelőtt 11 órakor, majd bemutatták a "Nagy autó és motorversenyek" című filmet.

"A burgonya vetőgumó előállításának újabb módszerei" címmel Booz Ernő egyetemi adjunktus tart előadást délelőtt 11 órakor a Mezőgazdasági Múzeumban. /Városliget, Vajdahunyad vára/.

Reminről tart előadást Telepi Katalin művészettörténész délelőtt 11 órakor a Szépművészeti Múzeumban. /MTI/

/Az eljebányászat... 2.folyt./

Csabai István beszámolója után számos hozzászólás hangzott el. Ekkor János, a Kőolaj Jvzetők Vállalat dolgozója elmondta, hogy az elmúlt év utolsó negyedében a vállalat dolgozói lényegesen több ujitást nyújtottak be, mint az előző kilenc hónap alatt. Ez bizonyítja, hogy a dolgozók szívvel-lélekkel harcolnak a párt határozatának megvalósításáért. A múlt év végén számos nagy megtekintést eredményező ujitás született. Ilyen például a csőszigetelőgép motorizálása, aminek segítségével a gép teljesítménye megháromszorozódott és lényegesen csökkent a munkafolyamat költsége.

Szatmári Ferenc, a Kőolaj Kutató és Feltáró Vállalat ujitó mozgalmának fellendüléséről számolt be. Elmondta, hogy a vállalat az ujitási tervjavaslatot részletekre bontotta. Így kijelölték a furási, az alpozó és a toronyszerelő csoportok feladatait. Ennek eredőnye, hogy míg 1955-ben havonta átlagosan négy-öt ujitást nyújtottak be a dolgozók, januárban ez a szám már meghaladta a huszát. Keresztes János a Lrdolaj Kőolajipari Vállalat művezetője az ujitási mozgalmat fellendítésére javasolta, hogy az éves ujitási feladatterveket minél szélesebb körben és részletesen ismertessék a gyár minden dolgozójával.

A hozzászólások végén a kőolajipari ujitók és kiváló dolgozók értékelése a Csabai István igazgató szavával ért véget. /MTI/

Danilo Trelles

1956. január 27.

Az uruguayi Népművelési Bizottság filmosztályának igazgatója pénteken elutazott Budapestre. D. Trelles, aki a Kulturkapcsolatok Intézete vendégeként töltött néhány napot hazánkban, tárgyalásokat folytatott a Magyar Rádióval, az Országos Filharmóniával, a Magyar Híradó és Dokumentum Filmgyárral, a Hungrofilmmel, az IBUSZ-szal és más szervekkel, a két ország közötti kulturális és turisztikai kapcsolatok kiterjesztése céljából. /MTI/

Bezaérkezett a Fővárosi Operettszínház társulata a Szovjetunióból

1956. január 27.

Pénteken egy hónapi Szovjetunióbéli vendégszereplés után hazatért a Fővárosi Operettszínház együttese. A művészeket ut közben is nagy szeretettel köszöntötték. Debrecenben a Csokonai Színház társulata nevében Simor Erzsébet, Szolnokon a Szigligeti Színház művészei nevében Kepes Emil igazgató köszöntötte a hazatérő együttest. Az állomásokon az utazóközönség nagy tapsal üdvözölte a Fővárosi Operettszínház társulatát. Budapestén a Nyugati Pályaudvar földszintén várócsarnokában fogadására megjelent Darvas József népművelési miniszter, Non György, a népművelési miniszter első helyettese, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, továbbá a művészvilág számos képviselője és a színház szerető közönség közül sokszázán. Jelen volt J.V. Indropov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, továbbá a nagykövetség több tagja. /rendkívüli és meghatalmazott

A társulatot Non György, a népművelési miniszter első helyettese üdvözölte:

- A népművelési kormányzat és a hálás magyar közönség nevében szeretettel köszöntöm a sikerekben gazdag utjuktól hazatérő Fővárosi Operettszínház művészeit, dolgozóit - mondotta.

- A Fővárosi Operettszínház egyike legnépszerűbb kulturális intézményeinknek, művészei a magyar közönség kedvencei. A színháznak kiemelkedő érdemei vannak, megkedveltette dolgozóinkkal, új közönségével a klasszikus operettirodalom javát, s az új, sikeres drámaok egész sorával gazdagította a magyar irodalmat, művészetet, játékestilusával új operetti irányt fejlesztett. A hazánkat látogató külföldi vendégek, távoli országukba viszik el jó hírt. Eljutott a jó hír oda is, ahol legjobban becsülik az irodalmat, művészetet - Moszkvában.

- Boldog örömmel értesültünk kedvenceink nagy sikeréről, s most még nagyobb szeretettel, büszkeséggel fogadjuk azokat, akik kiyávták a nagyvárosi szovjet közönség elismerését, akik ezekben, tízezrekben mélyi élték el a szovjet-magyar barátság nemes érzését. Köszönetet mondok az Operettszínház minden dolgozójának a kiváló munkájáért.

- Eljön az Operettszínház minden művésze, dolgozója! Eljön a szovjet-magyar barátság! - fejezte be szavait Non György.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. január 27. 18 óra 20 perc

/Eszérekészít. . . folyt./ t  
Magyar

Both Béla, a Színház- és Filmművészeti Szövetség főtitkára a művészeti dolgozók nevében köszöntötte a hazatérőket, majd Gáspár Margit, a színház Kossuth-díjas igazgatója megható-dott szavakkal válaszolt az üdvözlésekre.

Honthy Henrik Kossuth-díjas kiváló művész a fogadtatás után a következőket mondta:

- Életem legnagyobb élménye volt a moszkvai és leningrádi vendégszereplés. Művészeti pályámon ez a legnagyobb eredmény: ennél nagyobb talán már nem is jöhet.

Latabár Kálmán Kossuth-díjas kiváló művész így szólt:

- A Szovjetunióban igen nagy sikereink voltak, talán soha még ilyen sikert nem érttem, mint a szovjet fővárosban. Nagyon meghatót az a kedvesség, amellyel a budapestiek fogadtak bennünket, és azt kérem, hogy ugyanilyen szeretettel fogadjanak a színpadon is.

Zentai László kijelentette:

- Moszkva minden művészet központja. A legnagyobb kitüntetés volt számomra, hogy ott játszhattam. Szereplésem a szovjet fővárosban nem egyszerű élmény, hanem örök emlék számomra. /MTI/

A szücsi X-es bányüzem befejezte havi tervét

1956. január 27.

A mátravidéki szénmedence aknáüzemeink versenyében az elmúlt héten a legfiatalabb üzem, a szücsi X-es bányászati törtek az élre. Érdményüket a próbáknál fokozták és péntekre havi tervüket is teljesítették. Megfogadták, hogy a hó végéig 1200 tonna szént termelnek tervén felül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1956. január 27. 18 óra 41 perc

A Rákosi Matyás Vas- és Féművek precíziós öntödegyárát pénteken átadták rendeltetésének

1956. január 27.

A Rákosi Matyás Vas- és Féművek Készülék és Szerszámgyárán a precíziós öntödegyárát a csepeli gyáróriás legfiatalabb gyermekét pénteken ünnepélyes külsőségek között átadták rendeltetésének.

A precíziós öntés módszerét szovjet tapasztalatok felhasználásával 1951-ben kísérletezte ki M. Nagy Sándor, az RM Készülék és Szerszámgyár főmérnöke. A kiváló mérnök az azelőtt öntésnél használt homokformák helyett viaszminták felhasználásával dolgozta ki az új öntési eljárást, amely lehetővé teszi, hogy századmilliméter pontosságú, nagy alakúságú munkadarabokat öntsenek. Pártunk Központi Vezetőségének múlt évi márciusi határozata a precíziós öntés széleskörű megvalósítása elől is elhárította az akadályokat. A múlt év szeptemberben csaknem egymillió forint a költséggel kezdtek meg a szerszámgyár és a vasszerkezeti részleg nagydarabja közötti térségben a precíziós öntödegyár építését. Az RM építési üzemek dolgozói lelkes kemény munkával, a tervezett hét hónap helyett négy hónap alatt készülték el a precíziós öntödegyár építésével.

Az ünnepélyes átadáson Sági György, a Készülék és Szerszámgyár főmérnöke hangsúlyozta, hogy az ország első precíziós öntödegyárának üzembehelyezésével újabb lépést tettünk az új technika megvalósítása felé. A precíziós öntödegyár februárban már csaknem huszezer varrógép-alkatrészt készített a precíziós öntés módszerével. Az új eljárással gyártott varrógép alkatrészek előállításának költsége darabonként 1.50 forinttal csökkent. A precíziós öntödegyár márciusra már csaknem teljes kapacitással fog működni és havonta ötvenezer alkatrészt gyárt, részben a Készülék és Szerszámgyárnak, részben Varrógépgyárnak. A precíziós öntödegyár kapacitásának öt százalékát külső gyárak kívánságára megfelelően újabb alkatrészek precíziós öntéssel való előállítására, illetve további kísérletekre tartják fenn.

Az ünnepélyes átadás résztvevői megtekintették az új gyárat, az elektronos ivónyommérőket, az automatikusan működő alkatrész-száritókat.

A precíziós öntödegyár pénteken 3 órakor megkezdte üzemszerű működését. /MTI/

B 48. kiadás 1956. január 27. 17 óra 00 perc

Ánkét az ikersoros kukoricatermesztési eljárásról

1956. január 27.

A Gödöllői Agrártudományi Egyetem DISZ bizottsága pénteken az egyetemen ánkét rendezett a Kolbái Károly egyetemi tanár által kidolgozott "gödöllői"-nek nevezett, ikersoros kukoricatermesztési eljárásról. Az ánkétön a párt- és a mezőgazdasági igazgatás képviselőin kívül részt vettek az állami gazdaságok, gépállomások, termelőszövetkezetek szakemberei is.

Biró Ferenc, az egyetemi DISZ bizottság titkárnak megnyitójában Kolbái Károly egyetemi tanár a mezőgazdasági tudományok doktorja ismertette az ikersoros kukoricatermesztés módszerét.

Az eljárás lényege az, hogy az eddig szokásos négyzetes, vagy soros kukoricavetés helyett négy-négy sorát két-két ikersorba sűrítik, amelyek között a széles sortávolság 2.60 méter. Ez a talaj adottságaitól függően lehet több - esetleg három méter - vagy kivételesen kevesebb is. Az ikersorok szűk sortávolsága általában 40 centiméter. Egyeléskor ikerpár-folyóművelésként 7-9 növényt hagynak meg. Az ikersoros kukorica ápolására az Univerzál traktorokon kívül sok, eddig csak talajjelőkészítéskor használt munkagép is alkalmas. Ismertette az új eljárás előnyeit, az előadó rámutatott, hogy az eddigi termesztési módszerekkel a gépi ápolás csak addig lehetséges, amíg a traktor már nélkül eljárást a kukoricásorok fölött. Ezzel szemben az ikersoros állomány az egész tenyésztő alatt géppel rendszeresen ápolható. Így a kukoricatermesztés önköltségét könnyen kétharmaddal, felére lehet csökkenteni. Igen nagy előny - különösen, ha a kukorica után búza, vagy más őszi vetésű növény kerül - hogy már a lábon álló kukorica között megindulhat a talajjelőkészítés. Szembőlők a betakarításnál mutatkozó előnyök is; három méter széles pásztra helyett csak 40-50 centiméter széles pásztárról kell a növényt betakarítani.

A széles sorközt ajánlottos vetetlenül hagyni, különösen akkor, ha a kukorica után őszi kalászos kerül. A köztes termesztésnek perzse szőlőkörűl a hatásai vannak. Zöldtrágyának, vagy egyéb célból termesztett egyéves, sor élvelő növényt is beiktathatnak közöttük. A köztes növényt azonban csak a kukorica elvirágzása után, a szarvátást követően szabad elvetni.

/folyt. köv./

B 49. kiadás 1956. január 27. 18 óra 50 perc

/Ánkét az ikersoros. . . folyt./

Ami a terméshezamot illeti, a gödöllői kisparcellás kísérletek azt mutatják, hogy az ikersoros kukorica három éves átlagban ugyanannyi termést hozott, mint a jól ápolott négyzetes.

Az ikersoros kukoricatermesztés egészen új perspektívákat nyit és a módszer továbbfejlesztésével nem utópia akkor elérhető.

Az előadást gépi bemutató követte, majd megkezdődött a vita. Ennek során Kolbái professzor sok gyakorlati utmutatással egészítette ki az előadásban elmondottakat. Az ánkétön az az egyhangú vélemény alakult ki, hogy az ikersoros eljárást elsősorban az államjártó állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben ajánlatos az évben kísérletképpen bevezetni. /MTI/

Állandó iparművészeti bemutatóterem nyílik

1956. január 27.

Szombaton 12 órakor a Képzőművészeti Állami Iparművészeti Vállalat helyiségében /V. Kossuth Lajos utca 12. félemelet/ állandó iparművészeti bemutatóterem nyílik. Itt 45 iparművész mintegy 450 alkotását mutatják be: csiszolt üveg-, porcelán- és ötvösművészeti tárgyakat, divatékszereket, kerámiákat, függönyöket, butorszöveget, textilanyagokat, kovacsolt vestárgyakat.

Kiállítják Gádor István és Kovács Margit Kossuth-díjas kerámiaművészek, Gorza Géza Munkácsy-díjas kerámia-művész, Juris Ibolya Munkácsy-díjas textiltervező művész és sok más alkotó műveit. Bemutatják a vállalati iparművészeti üzencinok - a textilszövő- és a textilnyomó üzem, a sálkészítő műhely, a báb üzem - munkáit is.

Kiemelkedő darabja a kiállításnak Csemiczky Tihomér festőművésznek a vállalati gobelinszövő műhelyében kivitelezett nagyméretű gobelinképe, amely Mátyás korabeli patikát ábrázol. Igen szép tervekkel - kézfestésű selyemkalmékkal, kendőkkel és sálakkal - szerepel az Iparművészeti Főiskolát tavaly végzett fiatal textiltervezők alkotó közössége is.

/folyt. köv./

B 50. kiadás 1956. január 27. 19 óra 05 perc

/Állandó iparművészeti. . . folyt./

Az Iparművészeti Vállalat tervbe vette, hogy az első általános jellegű bemutató után a jövőben külön kiállításokat rendez az egyes iparművészeti ágak alkotásából. A műveket előzőleg a Képzőművészeti Alapnál működő zsűri bírálja el, hogy biztosítsa a dolgozók otthonát díszítő iparművészeti tárgyak magas művészi színvonalát.

A szombati megnyitó ünnepségen Schubert Ernő, az Iparművészeti Főiskola tanára mond beszédet. /MTI/

Tudományos előadássorozat indult a Budapesti Orvostudományi Egyetemen

1956. január 27.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem a felszabadulás óta a tudományos munka területén is hatalmas lépéseket tett előre. Jellemző, hogy míg 1945-ben mindössze 37, az elmúlt évben már ötszáznál több közleményben adtak számot az egyetem munkatársai kutatásuk eredményeiről. Tíz év alatt több ezer előadást tartottak az oktatók - köztük a félszáznál többet külföldön - s jónéhány tanulmánykötet is beszámolt már a kutatás sikereiről.

E rendkívül sokrétű - 43 klinikát és intézetet magában foglaló - munkát az egyetem Tudományos Bizottsága irányítja. Az 1954-ben alakult bizottság hangolja össze az egyetemi intézmények kutatási terveit a Tudományos Akadémia, az Egészségügyi Tudományos Tanács programjával, különös gondot fordítva arra, hogy a célok egybevégyjenek a gyakorlati követelményekkel, elősegítsék az időszerű egészségügyi feladatok megoldását.

A Tudományos Bizottság kapcsolatban áll a vidéki orvostudományi egyetemek hasonló intézményeivel, s legutóbb Debrecenben cserélték ki a munkában szerzett tapasztalatokat.

Pénteken délután a Semmelweis tereben a megvalósulás útjára lépett a Tudományos Bizottság egy jelentős kezdeményezése: előadássorozat indult, amelynek célja, hogy az orvostudomány egyes ágának időszerű kérdéseiről tájékoztassa nemcsak a szakterület művelőit, hanem az egyetemi oktatók és hallgatók egész táborát. Dr. Gogesi Kiss Pál rektor megnyitója után dr. Bokics Antal, az általános orvoskar dékánja, majd dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást. /MTI/

B 51. kiadás 1956. január 27. 19 óra 35 perc

Kecskemét fejlődése az év első tanácsülésének tükrében

1956. január 27.

Kecskemét város tanácsa pénteken egésznapos ülést tartott. Az új esztendő első tanácsülésén értékelték az elmúlt esztendő eredményeit és megvitázták az idei feladatokat. Amint a beszámolóból, s az azt követő vitából kitűnt, Kecskemét város szép eredményeket ért el a mezőgazdaság szocialista átszervezésében. Az elmúlt évben nyolc termelőszövetkezet jelentős nyereséggel zárta az évet, egy-egy munkásság értéke pedig átlagosan 10 forinttal növekedett. Eppen ezért megnövekedett a termelőszövetkezetek vonzóereje is az egyénileg dolgozó parasztek között. Az elmúlt évben 100 parasztcsalád lépett a meglévő szövetkezetekbe és két új tsz alakult. A parasztgazdaságok megnövekedett termelési kedvet bizonyítottak, hogy 1955-ben 655 termelő 403 holdnyi szőlő és gyümölcsös telepítésére kért és kapott engedélyt.

A város fejlődésében is jelentős eredményekről számolt be a tanácsülés. Üzemelhelyezték az új, nagyteljesítményű víztornyot, 243 lakás épült, bővítették a strandfürdőt és jelentős méretű csatornazási munkát végeztek. Több autóbusz beállításával javult a közlekedés is.

A város fejlődése és a mezőgazdaság szocializálásának eredményei a tanácsstagok és tanácsapparátus növekvő aktivitását, egyre jobb munkáját bizonyítja. Négyezerharminchat fogadóórán, 150 tanácsügyi beszámolóval és többszáz meggyűlésen gyűjtötték össze a lakosság kívánságait és javaslatait, amelyek nagyrésze már az idei városgazdálkodási tervben szerepel. Az állampolgári felelősségre való mozgósításban is jelentős feladatokat oldottak meg.

Az évről-évre fejlődő népművelési munka hatása is érezhető az eredményekben. A Szabad Föld Téli Esték során 205 előadást, ezenkívül 1148 szakelőadást tartottak és 4.000 kötettel gyarapodott a könyvtári könyvek száma.

A tanácsülés határozatot hozott a tömegkapcsolatok kiszélesítésére és a szakigazgatás egyes szervei felett végzett tanácsügyi ellenőrző munka megújítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1956. január 27. 10 óra 45 perc

"Egészségvédelem a mezőgazdaságban" címmel kiállítással egybekötött ankétot rendeztek Békéscsabán.

1956. január 27.

Pénteken a békéscsabai Bolsszi Kulturális Otthon nagytermében "Egészségvédelem a mezőgazdaságban" címmel kiállítással egybekötött ankétot tartottak, amelyen megjelent és bevezető előadást tartott Román József egészségügyi miniszter. Ott voltak a párt, a tanács és a tömegszervezeti vezetők, - állami gazdasági és gépállomási igazgatók, tisztségviselők, s nagyüzemi mezőgazdasági Vöröskereszt aktívák. Részt vettek a tanácskozáson a szomszédos megyék képviselői is.

Dr. Krivosovics Pál, Békés megye főorvosa, a mezőgazdasági egészségügy időszerű kérdéseiről tartott előadásban többi között elmondotta:

- A közvéleményben a múltban elterjedt az a veszedelmes jelszó, hogy a paraszti élet egészséges, mert a parasztok nagyrészt szabadban élnek és dolgoznak. A valóság azonban az, s statisztikai adatok bizonyítják, hogy a múltban a Tbc, a vérhas, és az egyéb betegségek sokkal nagyobb százalékban fordultak elő a mezőgazdaságban, mint az iparban, vagy másutt. Szocializmust építő hazánkban a nagyüzemi mezőgazdaság dolgozói sokkal jobb körülmények között végzik munkájukat. Az orvosokra és az egészségügyi aktívákra hárul a feladat, hogy további lényeges javulás álljon be az egészségvédelemben. Különösen nagy feladatok állnak bennünk két Békés megye sajátos tanya-rendszerénél - mondotta a továbbiakban. - de munkájukban egyre jobban támaszkodhatunk az egyszerű dolgozók segítségére. Nagyon fontos, hogy állami és önkéntes munkásokkal, ismertessük meg velük a védekezés módszerét.

Árvavölgyi Jánosné, a Vöröskereszt megyei titkára "A társadalom szerepe a mezőgazdaság egészségvédelmében" címmel tartott előadást. Többi között elmondotta, hogy az utóbbi években kétezer dolgozót képeztek ki első segélynyújtásra, akik a nagy mezőgazdasági munkák idején a sérülteknek a helyszínen adnak segítséget.

Az első hozzászóló Serecs Gyula, a Füzesgyarmati Gépállomás igazgatója volt, aki elmondotta, hogy a dolgozók egészségügyi helyzetének megjavítására üzemi fürdő- és zuhanyozó létesítést vettek tervbe. Minden brigádja rendszeresen végzett elsősegélynyújtót osztanak be.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1956. január 27. 19 óra 45 perc

/Egészségvédelem. . . folyt./

Frankó János, a békéscsabai Vörös Október Tsz elnöke elmondotta, hogy a nagyüzemi gazdaságokban nagyobb lehetőség nyílik a dolgozók egészségvédelmére is. Náluk az elmúlt hetekben 74 dolgozót vizsgáltak meg az orvosok, s így sok betegségnak életet vettek. Fürdőt, zuhanyozót építenek, hangsúlyosan a különös gondot fordítanak a gondos tejkezelésre és az üzemi konyha tisztántartására.

Dr. Gyarmati István, a gyulai kórház főorvosa javasolta, hogy egy gyulai kórházban létesítsenek 300 ágyas üdülő szanatóriumot. Igaz, hogy a gyulai és a mezőgazdasági üdülőt sem használják ki a nagy nyári munkák idején, télen azonban a két helyen a mezőgazdasági dolgozók szárait lehetne megfelelő orvosi felkészítéssel üdültetni és gyógyítani.

Varga Márton, a Szarvashoz tartozó Ezüstsztőlő tanya-rész egyik lakója arról beszélt, hogy családjával együtt öt éve társadalmi munkában segít a dolgozók egészségvédelmében. Saját lakásából adott át egy szabad orvosai rendelő céljára, amelyben időközönként rendelést tartanak a tanya lakosság számára. Elmondta, hogyan megszított rákszűrő vizsgálatra, s az utóbbi években 17 balesetnél nyújtott első segélyt.

Az érkekezellet részvevői tapssal köszöntötték a kiváló egészségügyi aktívát, s Román József egészségügyi miniszter kijelentette, Varga Mártont jó munkájáért az "Egészségügy kiváló dolgozója" címmel tünteti ki.

A tanácskozás valamennyi előadója, felszólalója szavaiól visszatükröződött, hogy szocializmust építő hazánkban az egészségügy: közügy. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 54. kiadás 1956 január 27 20 óra - perc  
Több mint 12 millió forintot fordítottak tavaly az V. kerületben  
a lakóházak felújítására

1956 január 27

Az V. kerületi tanács pénteken délután, idei első ülésén értékelte a kerületi Ingatlankezelő Vállalat elmúlt évi munkáját és megbeszélte az idei év feladatait.

Dobsa Miklós, a város- és községgazdálkodási állandó bizottság elnöke beszámolójában elmondotta, hogy az Ingatlankezelő Vállalat 1955-ben mintegy 22,400.000 forintot fordított az V. kerületi lakóházak felújítására és karbantartására. Kilenc épület nagytartozását kezdték meg, s ebből négyet befejezték. Kétszáz-tizenhat lakóházban került sor részleges felújításra.

A sokmillió forint értékű munka ellenére még mindig gyakori a panasz, hogy egyes házak tetőzete rossz, boázik. Eppen ezért az idei költségvetés nagyrészt a kerületi házak tetőzetének rendezésére, a megrongálódott födémek kicserélésére fordítják.

A vállalat szovjet tapasztalatokat felhasználva tavaly néhány házkezelőség mellett kis műhelyrészleget létesített. A műhelyek dolgozói az azonnali beavatkozást igénylő kőműves, lakatos, bádogos és egyéb szerelőmunkákat gyorsan elvégzik. Ezt a műhelyhálózatot ebben az évben tovább szélesítik.

A beszámolót vita követte. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 55. kiadás 1956 január 27 20 óra - perc

Aktiva-értékelés a fővárosi üzemekben a Központi Vezetőség novemberi határozatáról

1956 január 27

Pénteken délután ismét több üzemben volt aktiva-értékelés, amelyen a Központi Vezetőség múlt év novemberi határozatával és a második öt éves tervvel kapcsolatos feladatokat beszéltek meg a dolgozók.

A Goldberger Textilművek

kelenföldi telepének munkássága előtt Otta István vezérőrnagy változtatta a novemberi határozat által megszabott feladatokat. Hangsúlyozta: a célok eléréseért az üzem dolgozóinak elsősorban az ipari termelés megerősítésével és a műszaki színvonal emelésével kell harcolniuk.

- Az előttünk álló feladatokat sokkal kedvezőbb körülmények között oldhatjuk meg, mint máskor - hangsúlyozta Otta István. - A Szovjetunió hatodik öt éves terve ugyanis rendkívül nagyarányú fejlődést irányoz elő. Ez egyúttal azt is mutatja, hogy a szovjet ország gazdasága nemzetközi viszonylatban mind nagyobb szerepet tölt be. Ez a mi gazdaságunkra is visszahat, elősegíti hazánk előrehaladását.

- Külkereskedelmünket az eddiginél is nagyobb mértékben fogjuk a Szovjetunióra és a baráti országokra alapozni - mondotta ezután. - Ezáltal jobban specializálhatjuk iparunkat, s a testvéri országokkal folytatott árucserén révén biztosíthatjuk a népgazdaság számára szükséges külföldi nyersanyagokat. Ez azonban nem menti fel az importanyagokat felhasználó üzemek, köztük a Goldberger Textilművek dolgozóit sem az alól a kötelezettség alól, hogy még inkább takszerűsággal bánjanak az értékes nyersanyagokkal. Hasonlóképpen el-sőrendű kötelességük, hogy a kivitelre kerülő áruk kiváló minőségével megbecsülést szerezzenek hazánknek s újabb külföldi piacokat teremtsenek iparunk számára.

Otta István vezérőrnagy ezután a gyár dolgozóinak hozzá intézett kérdéseire válaszolt.

A Georghiu-Dej Hajógyárban

Molnár János,

a DISZ Központi Vezetőségének titkára tartott beszámolót. A feladatok ismertetése során többi között megemlítette, hogy a gyár dolgozóinak 1956-ban két-három hajóval többet kell gyártaniuk, mint a múlt évben. Hogy a feladatot végrehajthassák, szükséges, hogy az üzem minden munkása ismerje a műszaki fejlesztés helyi lehetőségeit, s tövékenyen hozzájáruljon a technika tökéletesítéséhez.

A hozzászólások során Csányi Sándor gyártástervező bejelentette, hogy az Üzemi DISZ-bizottság és a technikai osztály szerződést kötött a technika fejlesztésére, s közös erővel mozdítják elő a kisgépesítést és az új gyártási eljárások bevezetését. Javasolta: legyen a gyárnak újító műhelye, ahol kidolgozzák a technika fejlesztésére irányuló ésszerűsítéseket, s ezzel is elősegít-sék a más gyárakban már bevált újítások meghonosítását az üzemekben.

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956. január 27. 20 óra 05 perc

Muzeológusok baráti találkozója az MSZT klubban

1956. január 27.

Pénteken este az MSZT budapesti szervezetének képzőművészeti szakosztálya és a Szépművészeti Múzeum MSZT szervezete jólsikerült baráti találkozót rendezett az MSZT klubban. A találkozón Oelmacher Anna műtörténész, Beck András Kossuth-díjas szobrászművész és Mácsai István Munkácsy-díjas festőművész a Szovjetunióban szerzett élményeikről beszéltek. A találkozót mikrobarázdás hanglemozsműsor zárta. /MTI/

Mozart-hangverseny Pécssett

1956. január 27.

Pénteken este a városi békebizottság, a DISZ Bizottság és a Zeneművészeti Szakiskola DISZ szervezete Mozart hangversenyt rendezett Pécssett az MSZT színházban a nagy osztrák zeneszerző születése 200. évfordulója alkalmából. A hangversenyen Mozart egyik legnépszerűbb operájából, a Figaró házasságából adtak elő részleteket. /MTI/

Fővárosi iskolák patronálják a földrengés-sújtotta területek iskoláit

1956. január 27.

A Budapest II. kerületi Lajos utcai általános leányiskola tanulói vállalták a földrengés következtében megrongálódott dunaharaszti II. számú általános iskola patronálását. Az iskola uttorói, DISZ-tagjai felhívták a II. kerület valamennyi iskolájának tanulóit, segítsenek a földrengés következtében károsult pajtásikon. Felhívásukra a Márcibányi téri általános fiúiskola uttorói a taksonyi általános iskola patronálását vállalták. A Lajos utcai pajtások igyekeznek jópénzzel előljárni. Már pénteken, amikor felhívásukat a többi iskola is eljuttatták, megkerített pénzükből 600 forintot gyűjtöttek össze a dunaharaszti általános iskola megsegítésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1956. január 27. 21 óra 10 perc

Szofoklész Antigonéját mutatta be a miskolci Déryné Színház

1956. január 27.

Pénteken este az évad hetedik bemutatóját tartotta a miskolci Déryné Színház, ezúttal Szofoklész klasszikus tragédiája, az Antigone került színre.

Az Antigonét először 1876-ban játszották Magyarországon. A felfezbedulásig a darabot összesen negyvenszer tűzték műsorra a különböző színházak. A felfezbedulás óta egyetlen egyszer szerepelt műsoron 1950-ban, amikor is a budapesti Színművészeti Főiskola rendezett belőle vizsgaelőadást.

A miskolci bemutató nagy sikert aratott. Az előadás előtt Nagy István, a színház fiatal művésze Devcséri Gábor "Antigonéhoz" című versét mondogta el. /MTI/

Mozart születésének 200. évfordulóján felújították a Varázsfuvolát az Állami Operaházban

1956. január 27.

A zeneirodalom halhatatlan lángelméje, Mozart születésének 200. évfordulóját a Béke Világtáncjavesztására 1956-ban az egész világon megünneplik. Hazánkban az ünnepek sorozata pénteken, az évforduló napján kezdődött az Állami Operaházban a zeneköltő "Varázsfuvola" című művének felújításával.

Az ünnepi előadáson megjelent politikai, kulturális és gazdasági életünk számos kiválósága, a Magyarországi Mozart emlékbizottság több tagja. Ott volt Karl Braunius, az Osztrák Köztársaság rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere, valamint a követség több tagja.

Az előadást Szabó Ferenc Kossuth-díjas, érdemes művész, zeneszerző, a Magyar Zeneművészek Szövetségének elnökének megemlékezése vezette be. Szabó Ferenc többi között ezeket mondotta:

- Népünk őszinte, mély szeretettel már régen szívébe zárta a mozarti muzsika örök szépségeit. A magyar művelődés haladózselemű művelői már a XVIII. század végén felfigyeltek Mozart zenéjére. Verseghy Ferenc, Bacskányi János és Csokonai Vitéz Mihály magyarra fordították operáink szövegét, s Mozart operamuzsikája hamarabb /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1956. január 27. 1/1 óra — perc

Mozart születésének. . . . .folyt./

talált elismerést magyar földön, mint nyugati országban. Mozart-kultuszunk már az 1800-as évek első évtizedei óta töretlen, az idő folyásával mind jobban elmélyül. Zenekulturánk régóta nevezetesen arról, hogy a legjobb magyar előadóművészek mindig és mindenütt kitűnnek Mozart remekműveink elsőrangú tolmácsolásával.

- A felszabadulásunkat követő évek kulturális forradalma szélesen kitérte az operát játszó színházak, hangversenytermek, zeneiskolák kapuit művelődésre szomjas népünk előtt. Örömmel látjuk és büszkén tapasztaljuk, milyen szívesen, milyen nagy érdeklődéssel és megértéssel, milyen szeretettel hallgatják a dolgozó magyar nép széles tömegei Mozart halhatatlan remekműveit. Örömmel látjuk és büszkén tapasztaljuk azt, hogy szocialista irányban fejlődő zenekulturánkban a mozarti muzsika továbbra is megtartja régi rangját és jelentőségét.

Ezután Szabó Ferenc azt a kérdést fejtegette, miért elmulhatatlan aktuális Mozart zenéje.

- Mozart születésének századik évfordulóján Liszt Ferenc már világosan körvonalozta az okot. Szerinte: "Mozart legnagyobb érdeme, hogy a muzsikát belevitte a társadalomba és a műveltség nélkülözhetetlen részévé tette." Mozart zenéje ma élőbb, mint valaha. Azok az eszmék, amelyeket a hangok világában megtestesített, alapvető lényegükben ma is élő eszmék, amelyekért ma már milliók és milliók szíve dobog. A haladás, a béke és az ember szeretet szent ügyéért ma már százmilliók küzdenek. Ennek tudatában ünnepeljük ma Mozart születésének 200. évfordulóját - mondotta befejezésül Szabó Ferenc. A felújítást rendezték, az új díszleteket és jelmezeket tervezte Oláh Gusztáv kétszeres Kossuth-díjas kiváló művész. Szabó Ferenc nagy tetszéssel fogadott beszéde után Kórody András karmester vezényletével megkezdődött az előadás. A felújítás szereplői voltak: Székely Mihály kétszeres Kossuth-díjas kiváló művész, Simándy József Kossuth-díjas, Agai Karola, Osváth Julia Kossuth-díjas kiváló művésznő, Tkács Paula, Sándor Judit, Tiszay Magdolna, Jámbor László érdemes művész, Angyal Nagy Gyula, Sárdy János, Hesz Erzsébet, Kishágyi Árpád, Gencs Edit, Csor Timoa, Jurenaák Ida, Kenéz Ernő, Bódj József és még sokan mások. A felújítást az est közönsége hatalmas tetszéssel fogadta és sokszor hívta függöny elé a kitűnő művészeket.

Ugyanezen az estén az Állami Operaház Erkel Színházában is megemlékeztek Mozart születésének 200. évfordulójáról. Az Erkel Színházban a Szóktetés a szerájból című énekes játékot adták elő nagy sikerrel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1956. január 27. 21 óra — perc

A Katona József Színház bemutatója

1956. január 27.

A Katona József Színházban pénteken este mutatták be Sartre "Főbelövendők klubja" című komédiáját.

A színházat zsúfolásig megtöltő közönség a bemutatót nagy tetszéssel fogadta.

A darabot fordította: Hubay Miklós, rendezte: Marton Endre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1956. január 27. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 27-én, pénteken este 21 órakor:

Sokhelyen havazás

Nyugat felől beáramló enyhébb légtömegek Közép-Európa időjárását csapadékosabbá teszik. Kelet-Európában száraz, és hideg az idő. Pénteken napközben hazánk egész nyugati felén megindult a havazás. A hőmérséklet 0 - plusz 2 fokig emelkedett.

Budapestén pénteken 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, sok helyen havazás, ónos eső, eső. Helyenkint hófúvás. Előbb mérsékelt déli-délnyugati, később élnk, helyenkint erős északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel mínusz 1- minusz 4, legmagrsabb nappali hőmérséklet szombaton ninusz 1- plusz 2 C fok között.

A Dunai vízállás pénteken reggel Budapestnél 226 cm.

x x x

A fűtés elapjául szolgáló várható középhőmérséklet szombaton 0 - mínusz 4 fok között. /MTI/

V é g e

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1956 január 27 13 óra 11 perc

A Magyar Közlöny

1956 január 27

Január 26-i, 6. számú a szenáyi részben kinevezést, kitüntetések közöl. A hivatalos lapban megjelent a Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendelete, amely a Magyar Népköztársaság kormánya és a Román Népköztársaság kormánya között a nyugdíjjal kapcsolatos egyes kérdések rendezése tárgyában Budapestén 1955 július 9-én kötött egyezmény közzétételéről intézkedik. A hivatalos lap közli az Elnöki Tanács határozatát, amely a közérőfejlesztési tervek elkészítésének, megállapításának és végrehajtásuk ellenőrzésének szabályozásáról szól. A lapban megjelent a Minisztertanácsnak a mezőéri feladatok ellátásáról szóló rendelete. A hivatalos lap három minisztertanácsai határozatot közöl: az első a községi /város-/ fejlesztési alap rendszeréről, a második a Magyar Partizán Emlékérem adományozási határidejének meghosszabbításáról, a harmadik az önkéntes rendőri csapatok szervezéséről szóló korábbi minisztertanácsai határozat kiegészítéséről intézkedik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1956. január 27. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 27-én, pénteken este 21 órakor:

Sokhelyen havazás

Nyugat felől beáramló enyhébb légtömegek Közép-Európa időjárását csapadékosná teszik. Kelet-Európában száraz, és hideg az idő. Pénteken napközben hazánk egész nyugati felén megindult a havazás. A hőmérséklet 0 - plusz 2 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, sok helyen havazás, ónos eső, eső. Helyenkint hófúvás. Előbb mérsékelt déli-délnyugati, később élénk, helyenkint erős északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel mínusz 1- minusz 4, legnagyobb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1- plusz 2 C fok között.

A Duna vízállása pénteken reggel Budapestnél 226 cm.

X X X

A fűtés elapjával szolgáló várható középhőmérséklet szombaton 0 - mínusz 4 fok között. /MTI/

V é g e

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1956 január 27 13 óra 31 perc

A Magyar Közlöny

1956 január 27

Január 26-i, 6. számú a személyi részben kinevezést, kitüntetéseket közlő, a hivatalos lapban megjelent a Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendelete, amely a Magyar Népköztársaság kormánya és a Román Népköztársaság kormánya között a nyugdíjjal kapcsolatos egyes kérdések rendezése tárgyában Budapesten 1955 július 9-én kötött egyezmény közzétételéről intézkedik. A hivatalos lap közli az Elnöki Tanács határozatát, amely a köztségfejlesztési tervek elkészítésének, megállapításának és végrehajtásuk ellenőrzésének szabályozásáról szól. A lapban megjelent a Minisztertanácsnak a mezőéri feladatok ellátásáról szóló rendelete. A hivatalos lap három minisztertanács határozatot közöl: az első a község- /város-/ fejlesztési alap rendszeréről, a második a Magyar Partizán Emlékezőn adományozási határidejének meghosszabbításáról, a harmadik az önkéntes rendőri csapatok szervezéséről szóló korábbi minisztertanács határozat kiegészítéséről intézkedik. /MTI/

MTI H I R T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1956. január 27. 20 óra — perc

Árucsereforgalmi és fizetési megállapodás a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között

1956. január 27.

Január 27-én aláírták a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság közötti, 1956 évre szóló árucsereforgalmi és fizetési megállapodást. az

A megállapodás értelmében Kína Magyarország részére elsősorban fémeket, érceket, vegyipari és textilipari alapanyagokat, faipari termékeket, teát, olajokat és zsirokat, állati bőrokat, mezőgazdasági és állati termékeket szállít mezőgazdasági gépek, távközlési berendezések, finom mechanikai műszerek, erőmű-berendezések, járművek, gyógyszerkészítmények, petróleumtermékek, textil- és más cikkek ellenében.

A tárgyalások a kölcsönös megértés és őszinte barátság szellemében folytak s további lépést jelentenek a két ország közötti kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok megerősítése és fejlesztése terén. A tárgyaláson nemcsak az 1956 évi árucsereforgalomra kötöttek megállapodást, hanem eszmecsere folyt hosszabb gyártási időt igénylő áruk szállításának problémáiról is.

A megállapodást a Kínai Népköztársaság nevében Kung Juan külkereskedelmi miniszterhelyettes, a Magyar Népköztársaság nevében Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá. /MTI/

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. László-utca 3-1. Telefon: 158-480, 358-590

A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

B. 1. kiadás 1956. január 28. 6 óra -- perc

Mit láthatunk a budapesti muzeumokban és a kiállítási terekben?

1956. január 28

M u z e u m o k

Az MDP Központi Vezetősége Párttörténeti Intézetének Muzéuma /V. Kossuth Lajos tér 12./

A Szovjetunió Kommunista Pártjának története

A népi demokratikus országok munkásmozgalmának története

A magyar munkásmozgalmak története

A magyar munkássport útja

Nyitva: szombat kivételével hétköznap 11-20, vasárnap 9-14 óráig

Történeti Múzeum /Múzeum körút 14-16/

A magyar föld népeinek őstörténete

A magyar nép története a honfoglalástól 1848-ig

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 10-18 óráig

Természettudományi Múzeum /Múzeum körút 14-16/

A fajok eredete és az ember származása.

A föld és az élet fejlődéstörténete

Afrika élővilága. Ásványtani kiállítás. Gerinctelen állatok kiállítása.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 10-18 óráig.

Természettudományi Múzeum növénytani kiállítása /Városliget, Vajdahunyad vára/

Nyitva: hétfő és péntek kivételével 10-15.30, vasárnap 9-15 óráig.

Mezőgazdasági Múzeum /Városliget, Vajdahunyad vára/

Magyar állattenyésztés. Vadgazdálkodási kiállítás.

Hal- és nádgazdaság. Erdőgazdaság. Gyógynövény- és gombagyűjtés

Nyitva: hétköznapokon - hétfő kivételével - 10-17 óráig, szombaton 10-16, vasárnap 9-18 óráig.

Iparművészeti Múzeum /Üllői ut 35-37/

III. Iparművészeti és iparművészeti kiállítás

A kránia története

Ujabbkori európai ötvösművészet

Faragott nézeskalácsformák

Nyitva: hétfő kivételével naponta 11-19 óráig.

/foljtt. köv./